
 
 

รายงานการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ 
ระหว่างวันที่  ๖ – ๑๒  กันยายน  ๒๕๕๘ 
ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย 

 

การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ จัดขึ้นระหว่างวันที่  ๖ – ๑๒  กันยายน  ๒๕๕๘  
ณ โรงแรมแชงกรี – ลา กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย ภายใต้หัวข้อ “การสร้างการมีส่วนร่วมใน
ประชาคมอาเซียนที่ยึดประชาชนเป็นพ้ืนฐานและมีประชาชนเป็นศูนย์กลางไปยังทุกภาคส่วน” โดยมีผู้แทน
จากประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๙ ประเทศ ได้แก่ บรูไนดารุสซาลาม 
กัมพูชา อินโดนีเซีย ลาว มาเลเซีย สหภาพพม่า ฟิลิปปินส์ ไทยและเวียดนาม ทั้งนี้ สิงคโปร์ส่งเจ้าหน้าที่เข้าร่วม
การประชุม เนื่องจากอยู่ระหว่างการเลือกตั้งภายในประเทศ ส าหรับประเทศผู้สังเกตการณ์ที่ส่งคณะผู้แทนเข้า
ร่วมการประชุม ได้แก่ ออสเตรเลีย เบลารุส จีน สภายุโรป อินเดีย ญี่ปุ่น นิวซีแลนด์ รัสเซียและติมอร์ - เลสเต 
นอกจากนี้ ประเทศเจ้าภาพได้เชิญองค์กรต่าง ๆ เข้าร่วมการประชุม ได้แก่ ส านักงานเลขาธิการอาเซียน 
เครือข่ายการปราบปรามการค้าสัตว์ป่าและพันธุ์พืชที่ผิดกฎหมายในอาเซียน (ASEAN Wildlife Enforcement 
Network : ASEAN – WEN) และมูลนิธิอาเซียน และยังมีแขกของประเทศเจ้าภาพอีก ๒ ประเทศ ได้แก่ 
จอร์เจียและอิหร่าน 

 

  นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  คนที่สองในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทน- 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติน าคณะผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  จ านวน ๙ ท่าน เข้าร่วมการประชุม 
ได้แก่ พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล  
นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล นายภัทรศักดิ์  วรรณแสง นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  
นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ และนางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
 

การประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 

 การประชุมคณะกรรมการบริหารของสมัชชารัฐสภาอาเซียนเป็นการประชุมร่วมกันระหว่างหัวหน้า - 
คณะผู้แทนและผู้แทนจากสมาชิกรัฐสภาอาเซียน ก่อนพิธีเปิดการประชุมฯ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือพิจารณา
และให้การรับรองระเบียบวาระการประชุมร่วมกัน 
 

ในการประชุมครั้งนี้ ประเทศเจ้าภาพได้จัดให้มีการประชุมคณะกรรมการบริหาร ในวันจันทร์ที่  
๗  กันยายน  ๒๕๕๘ เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา โดยนาย ตัน ซรี ดาตุ๊ก เซรี ปังลิมา ปันดิกา อะมิน มูเลีย  
(H.E. Tan Sri Datuk Seri Panglima Pandikar) ประธานสภาผู้แทนราษฎรมาเลเซียและประธาน AIPA  
ท าหน้าที่ประธานในการประชุม ดาโต๊ะ อิรโมฮิซาม บิน อิบรควาฮิม (Hon. Dato’ Irmohizam Bin Ibrqahim) 
เป็ นผู้ น า เ สนอรายงานการประชุ มและนาย พี . โ อ .  ร าม  (Hon. Mr. P.O. Ram) เ ลขาธิ การ  AIPA  
ท าหน้าที่เลขานุการการประชุม 

 

ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการบริหาร ประกอบด้วย นายพีระศักดิ์   
พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรืองและนายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ ผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ประชุมได้
พิจารณาเรื่องส าคัญ คือ การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
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๒ 
 

คณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด 
ครั้งที่ ๑๒ และวันที่และสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗  
 

ในการพิจารณาเรื่องการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ สาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาวรับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม  ส าหรับการพิจารณาการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด 
ครั้งที่ ๑๒ นั้น ไม่มีประเทศใดสามารถรับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมได้เนื่องจากเป็นช่วงเวลาของการจัดการ
เลือกตั้ง นอกจากนี้ ในการพิจารณาเรื่องวันที่และสถานที่จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗ 
เนื่องจากสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ซึ่งเป็นประเทศที่จะต้องเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมต่อจากมาเลเซีย
ไม่สามารถเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗ ได้ ที่ประชุมจึงได้เสนอร่างข้อมติ
ว่าด้วยการขยายวาระการด ารงต าแหน่งของประธาน AIPA ประธานการประชุม ฯ และคณะกรรมการบริหาร 
เพ่ือให้พิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน ทั้งนี้ ในเรื่องการเป็นเจ้าภาพ
จัดประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗ ที่ประชุมคณะกรรมการบริหารจะพิจารณาเรื่องดังกล่าวอีก
ครั้งไม่เกินเดือนกันยายน ๒๕๕๙  

 

 
นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง  

ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง และนายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการบริหาร 
 

สุนทรพจน์ของนายกรัฐมนตรี 
 

ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนแต่ละปี ผู้น าฝ่ายรัฐบาลของแต่ละประเทศสมาชิกจะน าส่ง
สาร ซึ่งแสดงถึงมิตรไมตรีและเจตนารมณ์ในการท างานร่วมกันระหว่างรัฐบาลและรัฐสภาของประเทศสมาชิก
ไปยังที่ประชุมฯ ทั้งนี้ ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖  พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา 
นายกรัฐมนตรีได้ส่งสารถึงรัฐสภามาเลเซียและรัฐสภาสมาชิก AIPA  สรุปสาระส าคัญความว่า ขอแสดงความ
ยินดีต่อรัฐสภามาเลเซียในการท าหน้าที่เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่ฯ ครั้งที่ ๓๖ และขอแสดงความชื่นชม



๓ 
 

ต่อการท างานของสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในการท างานร่วมกันกับอาเซียน เพ่ือก้าวสู่ประชาคมอาเซียนร่วมกัน  
ทั้งนี้ หวังเป็นอย่างยิ่งว่า สมัชชารัฐสภาอาเซียนจะท าหน้าที่เป็นตัวแทนของประชาชนในอาเซียนและเป็น
ช่องทางในการเชื่อมโยงระหว่างรัฐสภากับประชาชน และอวยพรให้การประชุม ฯ ประสบผลส าเร็จเป็นอย่างดี  
เพ่ือประโยชน์ของประชาชนอาเซียน 
 

พิธีเปิดการประชุมและการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๑ 
 

 พิธีเปิดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ซึ่งจัดขึ้นในวันอังคารที่  ๘  กันยายน  
๒๕๕๘ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา นาย ตัน ซรี ดาตุ๊ก เซรี ปังลิมา ปันดิกา อะมิน มูเลีย (H.E. Tan Sri Datuk Seri 
Panglima Pandikar Amin Mulia) ประธานสภาผู้แทนราษฎรมาเลเซียและประธาน AIPA กล่าวต้อนรับ และ
ดาโต๊ะ ซรี นาจิบ ตุน อับดุล ราซัค (H.E. Dato’ Sri Mohd Najib Tun Abdul Razak) นายกรัฐมนตรีกล่าว
เปิดการประชุมอย่างเป็นทางการ โดยกล่าวต้อนรับคณะผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุม และเน้นย้ าถึงความส าคัญ
ของหัวข้อการประชุม “การสร้างการมีส่วนร่วมในประชาคมอาเซียนที่ยึดประชาชนเป็นพื้นฐานและมีประชาชน
เป็นศูนย์กลางไปยังทุกภาคส่วน” ในการประชุมครั้งนี้  
 

 หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวสุนทรพจน์ต่อที่ประชุมใหญ่ฯ โดยเน้นย้ าถึง
ความส าคัญของกรอบความร่วมมือด้านนิติบัญญัติของอาเซียน โดยเล็งเห็นถึงความส าคัญของสมัชชารัฐสภา-
อาเซียนในการท าหน้าที่เป็นสะพานเชื่อมระหว่างผลประโยชน์ในการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนกับประชาชน และ
บทบาทของ AIPA ในการเป็น “สถาบัน” ทางนิติบัญญัติของภูมิภาค ในขณะเดียวกัน AIPA ยังต้องให้
ความส าคัญกับการสนับสนุนและอ านวยความสะดวกด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับข้อตกลงของอาเซียนเพ่ือ
น าไปสู่การปฏิบัติและการศึกษาในเชิงลึกเกี่ยวกับการศึกษาเปรียบเทียบข้อกฎหมายของประเทศสมาชิก
อาเซียน เพ่ือยกระดับการท างานให้สอดคล้องกับการท างานร่วมกับอาเซียนภายหลังป ี ๒๕๕๘ 
 
 

 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

น าคณะผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมพิธีเปิด 
การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ 



๔ 
 
 

 
คณะผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๑ 

 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนในการประชุมใหญ่
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ จัดขึ้นในวันจันทร์ที่  ๗  กันยายน  ๒๕๕๘ ณ ห้องประชุมซาราวัก  
ชั้นใต้ดิน ๒ โรงแรมแชงกรี - ลา โดย ดาตุ๊ก โดริส โซเฟีย โบรดี (Hon. Senator Datuk Doris Sophia Brodi) 
รองประธานวุฒิสภา มาเลเซียท าหน้าที่เป็นประธานในการประชุมและ ดาตุ๊ก ลินดา เซน ทัว ลิน (Hon. Datuk 
Linda Tsen Thau Lin) เป็นผู้น าเสนอรายงานการประชุม ทั้งนี้ การประชุมดังกล่าวมีประเทศสมาชิกของ
สมัชชารัฐสภาอาเซียนเข้าร่วมการประชุมทั้งหมด ๙ ประเทศ  

 

ในการประชุมครั้งนี้ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ได้แก่ พลอากาศเอก  ชนัท  
รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ
นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 



๕ 
 

 

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 

 

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติมอบของที่ระลึกและถ่ายภาพร่วมกับประธานการประชุม 
คณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 



๖ 
 

ที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียนพิจารณาร่างข้อมติด้าน-
สมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาอาเซียน รวม ๓ ฉบับ โดยแบ่งเป็นร่างข้อมติที่ประเทศเจ้าภาพเป็นผู้เสนอ 
จ านวน ๒ ฉบับ และร่างข้อมติทีป่ระเทศไทยเป็นผู้เสนอ จ านวน ๑ ฉบับ ได้แก่  

๑) การตระหนักรู้ในเรื่องการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ ว่าด้วยความเท่าเทียมกันทางเพศ  
(Recognition of Post - 2015 Development Agenda on Gender Equality) 

๒) การส่งเสริมวัฒนธรรมของการให้เกียรติและสิทธิของสตรีและเด็กหญิงไปยังทุกภาคส่วน  
(Promotion a Cultural of Respect and the Rights of Women and Girls towards 
Inclusiveness) 

๓)  การสร้างความเข้มแข็งทางกฎหมายในการขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็ก (Strengthening 
Legal   Framework to Eliminate Violence against Women and Children in ASEAN) เสนอ
โดยฝ่ายไทย 

 

๑. ข้อมติว่าด้วยเรื่อง “การตระหนักรู้ในเรื่องการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ ว่าด้วยความเท่าเทียมกัน 
ทางเพศ” ฝ่ายไทยเสนอขอแก้ไขในย่อหน้าที่ ๒ ในส่วนของชื่อของเอกสารให้ถูกต้อง จากเดิมที่ประเทศเจ้าภาพ
เสนออนุสัญญา The 1993 United Nations Convention on the Elimination of all Forms against Women : 
CEDAW แก้ ไขเป็ นปฏิญญา The 1993 United Nations Declaration on the Elimination of Violence against 
Women : DEVAW เพ่ือความถูกต้องและเพ่ิมเติมปฏิญญาที่มีความเกี่ยวข้อง คือ The 2013 Declaration on 
the Elimination of Violence against Women and Elimination of Violence against Children in 
ASEAN 

 

ในย่อหน้าที่ ๓ ผู้แทนจากเวียดนามเสนอให้เพ่ิมเติมข้อมติของ AIPA ที่เกี่ยวข้องตั้งแต่การประชุมใหญ่
สมัชชารั ฐสภาอาเซี ยน ครั้ งที่  ๓๓ –  ๓๕ นอกจากนี้  ในย่อหน้ าที่  ๔  ขอเ พ่ิมย่อหน้ า ใน เ รื่ อ ง 
กา ร พัฒนาอย่ า ง ยั่ ง ยื น  “Reaffirming the commitment of AIPA to join the global efforts of 
Sustainable Development  whilst referring to the Sustainable Development Goals (SDGs) 
agreed during the UN Conference on Sustainable Development held in Rio de Janeiro in June 
2012 (Rio+20) และขอเพ่ิมเติมย่อหน้าที่ ๗ เกี่ยวกับการเน้นการสร้างความเท่าเทียมกันทางเพศในสามเสา
หลักของอาเซียน 

 

 ในส่วนที่เป็นข้อเรียกร้องของข้อมติ ผู้แทนจากลาวเสนอให้เปลี่ยนค าจากเดิม urge เป็นค าว่า 
encourage และผู้แทนจากส านักงานเลขาธิการ AIPA ชี้แจงให้ที่ประชุมรับทราบว่า ในการอ้างถึงประเทศ
สมาชิกรัฐสภาอาเซียนในเอกสารจะใช้ค าว่า AIPA Member Parliaments และประเทศสมาชิกอาเซียนจะใช้
ค าว่า ASEAN Member States  
 

 เนื้อหาโดยสรุปของข้อมติว่าด้วยเรื่อง การตระหนักรู้ในเรื่องการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ ว่าด้วยความ
เท่าเทียมกันทางเพศ คือ ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันให้ประเทศสมาชิกรัฐสภาอาเซียนและประเทศสมาชิก
อาเซียนศึกษาเตรียมการจัดท าเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals : SDGs) 
เพ่ือน าแนวทางที่เป็นเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติไปพัฒนาให้เกิดความเท่าเทียมกันทางเพศ
ในอาเซียน ทั้งนี้ ที่ประชุมเรียกร้องให้ยกระดับความร่วมมือและแลกเปลี่ยนข้อมูลกับคณะกรรมาธิการระหว่าง
รัฐบาลอาเซียน ว่าด้วยเรื่องสิทธิมนุษยชน (ASEAN Inter - governmental Commission on Human Rights : 
AICHR) คณะกรรมาธิการอาเซียนเพ่ือส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิสตรีและเด็ก (The ASEAN Commission on 



๗ 
 

the Promotion and the Protection of the Rights of Women and Children : ACWC) คณะกรรมการ
การปฏิบัติตามปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานย้ายถิ่น (ASEAN Committee 
on the Implementation of the ASEAN Declaration on the Protection and Promotion of the 
Rights of Migrant Workers) และภาคส่วนอ่ืนๆ ที่มีความเกี่ยวข้องกับสิทธิสตรีและการสร้างความเท่าเทียม
กันทางเพศ 
 

๒. ข้อมติว่าด้วยเรื่อง “การส่งเสริมวัฒนธรรมของการให้เกียรติและสิทธิของสตรีและเด็กหญิงไปยัง 
ทุกภาคส่วน” เช่นเดียวกับข้อมติฉบับที่ ๑ ฝ่ายไทยเสนอขอแก้ไขในย่อหน้าที่ ๒ ในส่วนของชื่อเอกสารให้
ถูกต้อง จากเดิมที่ประเทศเจ้าภาพเสนออนุสัญญา The 1993 United Nations Convention on the 
Elimination of all Forms against Women : CEDAW แก้ไขเป็นปฏิญญา The 1993 United Nations Declaration 
on the Elimination of Violence against Women : DEVAW และเพ่ิมเติมปฏิญญาที่มีความเกี่ยวข้อง คือ The 2013 
Declaration on the Elimination of Violence against Women and Elimination of Violence against 
Children in ASEAN 
 

เนื้อหาโดยสรุปของข้อมติว่าด้วยเรื่อง การส่งเสริมวัฒนธรรมของการให้เกียรติและสิทธิของสตรีและ
เด็กหญิงไปยังทุกภาคส่วน ที่ประชุมยังคงเน้นเรื่องการท างานร่วมกันกับคณะกรรมาธิการระหว่างรัฐบาล
อาเซียน ว่าด้วยเรื่องสิทธิมนุษยชน (ASEAN Inter - governmental Commission on Human Rights : AICHR) 
คณะกรรมาธิการอาเซียนเพ่ือส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิสตรีและเด็ก (The ASEAN Commission on the 
Promotion and the Protection of the Rights of Women and Children  :  ACWC) คณะกรรมการการ
ปฏิบัติตามปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานย้ายถิ่น (ASEAN Committee on 
the Implementation of the ASEAN Declaration on the Protection and Promotion of the Rights of Migrant 
Workers) และภาคส่วนอ่ืน ๆ ที่มคีวามเกี่ยวข้องกับสิทธิสตรีและการสร้างความเท่าเทียมกันทางเพศ 

 

นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเน้นเรื่องบทบาทของผู้ชายในอาเซียน ในการมีส่วนร่วม สนับสนุนให้เกิดความ- 
เท่าเทียมกันทางเพศ การสร้างบทบาทให้กับสตรี  การขจัดความรุนแรงต่อสตรี โดยเสนอให้สมาชิกรัฐสภา
อาเซียนสนับสนุนการท างานของแผนปฏิบัติการในภูมิภาคในการขจัดความรุนแรงต่อสตรี ร่วมกับอนุสัญญา
การขจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรีในทุกรูปแบบ (CEDAW)  

 

๓. ข้อมติว่าด้วยเรื่อง “การสร้างความเข้มแข็งทางกฎหมายในการขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็ก”  
เป็นข้อมติที่ฝ่ายไทยเสนอเพ่ิมเติมต่อที่ประชุม โดยที่ประชุมเห็นชอบกับร่างข้อมติ โดยมีการแก้ไขค าเพียง
เล็กน้อยก่อนที่จะรับรองข้อมติโดยเอกฉันท์ ข้อมติฉบับนี้มีสาระส าคัญเกี่ยวกับการเรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภา
อาเซียนมีบทบาทส าคัญในการสร้างความเข้มแข็งทางกฎหมายในการขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็กใน
อาเซียน ด้วยการสร้างความตระหนักในเรื่องความรุนแรงที่เกิดขึ้นกับสตรีและเด็กในสังคม รวมทั้งติดตามการ
น ากฎหมายและแนวนโยบายไปใช้ในการขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็ก 

 

ผู้แทนที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของ AIPA เรียกร้องให้ประเทศ-
สมาชิกอาเซียนและประเทศสมาชิกรัฐสภาอาเซียนติดตามผลการท างานภายในประเทศอย่างต่อเนื่อง ทั้งใน
ด้านบริหาร นิติบัญญัติและกลไกด้านอ่ืนๆ ในสังคม ทั้งนี้ ขอให้ใช้มาตรการที่รอบด้านเพ่ือที่จะพัฒนากรอบ
กฎหมายว่าด้วยเรื่อง การป้องกันความรุนแรงที่จะเกิดขึ้นต่อสตรีและเด็ก เพ่ือเยียวยาเหยื่อและผู้ที่รอดชีวิต
จากการกระท ารุนแรงและเพ่ือสนับสนุนการให้ความช่วยเหลือทางด้านการพัฒนาจิตใจและความช่วยเหลือ
ทางด้านกฎหมาย รวมถึง ด าเนินคดีและลงโทษผู้ที่กระท ารุนแรงต่อสตรีและเด็ก 



๘ 
 

 
 
 

 

บรรยากาศในห้องประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรี 
 

ทั้งนี้ ที่ประชุมให้การรับรองข้อมติจากการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสมาชิกรัฐสภาสตรีของ AIPA  
ในวันที่  ๑๑  กันยายน ๒๕๕๘ ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์  
ประเทศมาเลเซีย 
 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 

 

        คณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ถ่ายภาพร่วมกันก่อนเริ่มการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
 

 



๙ 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล พลต ารวจเอก ชัชวาลย์   
สุขสมจิตร์ ได้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน  
ครั้งที่ ๓๖ โดยมี ดาโต๊ะ อิรโมฮิซาม บิน อิบรควาฮิม (Dato’ Irmohizam Bin Ibrqahim) สมาชิกรัฐสภา
มาเลเซีย ท าหน้าที่ประธานการประชุม และดาตุ๊ก โก ไน ควอง (Datuk Koh Nai Kwong) สมาชิกรัฐสภา
มาเลเซีย ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม ซึ่งที่ประชุมได้เห็นชอบรายงานและข้อมติการประชุม จ านวน 
๔ ฉบับ ดังนี้  
 

๑. รายงานการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนและคณะผู้แทนของ  AIPA ในการประชุมสุดยอดอาเซียน  
ครั้งที่ ๒๖ ที่ประชุมฯ ให้การรับรองรายงานการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนและคณะผู้แทนของ AIPA ในการ
ประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๒๖ ซึ่งจัดขึ้นในเดือนเมษายน  ๒๕๕๘ ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย 

 

๒. รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๗ ที่ประชุมฯ ให้การรับรองรายงานการประชุม AIPA 
Caucus ครั้งที่ ๗ ซึ่งจัดขึ้นในเดือนกรกฎาคม  ๒๕๕๘ ณ เมืองเสียมราฐ ราชอาณาจักรกัมพูชา  
 

๓. ข้อมติว่าด้วยการสร้างความเข้มแข็งของประชาคมอาเซียนโดยใช้หลักธรรมาภิบาลไปยังทุกภาคส่วน  
ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาร่างข้อมติซึ่งมีสาระส าคัญ ในการมุ่งให้สมาชิกรัฐสภาประเทศอาเซียนร่วมกันสร้างความ
เข้มแข็งของประชาคมอาเซียนด้วยธรรมาภิบาลในทุกภาคส่วนผ่านการสร้างความร่วมมือกับภาครัฐ เอกชน 
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือการยกระดับการท างานให้มีความโปร่งใส มีความรับผิดชอบ รวมถึงการ
บริหารงานที่มีส่วนร่วมและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ ข้อมติดังกล่าวยังให้ความส าคัญต่อประเด็นการยกระดับ
ความสัมพันธ์กับประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ในการจัดการปัญหาที่มาจากประเด็นความมั่นคงแบบใหม่ 
อาทิ การค้ามนุษย์ รวมทั้ง การมุ่งพัฒนาระบบเครือข่ายด้านความมั่นคงของอาเซียนอีกด้วย 
 
 

 
 

นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล และพลต ารวจเอก ชัชวาลย์ สุขสมจิตร์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติทีเ่ข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านการเมือง  

 
 
 
 



๑๐ 
 
 
 

๔. ข้อมติว่าด้วยการสร้างความเข้มแข็งของประชาคมการเมืองและความมั่นคงไปยังทุกภาคส่วน  
ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาร่างข้อมติซึ่งมีสาระส าคัญในการเรียกร้องให้ประเทศสมาชิก AIPA ร่วมกับอาเซียน
ปฏิบัติตามข้อมติคณะรัฐมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการก่อการร้ายที่ ๒๑๗๘  
ที่ให้ความส าคัญต่อการจัดการอย่างรอบด้านในการต่อต้านการก่อการร้ายทุกรูปแบบ ทั้งในระดับชาติ  
ระดับภูมิภาค และระดับโลก รวมทั้งส่งเสริมการยึดทางสายกลาง ความอดทนอดกลั้น และสันติวิธี ในการ
จัดการกับกลุ่มผู้นิยมวิธีการที่รุนแรง นอกจากนี้ ข้อมติดังกล่าวยังเน้นย้ าให้ประเทศสมาชิก AIPA ปฏิบัติตาม
ปฏิญญาว่าด้วยการปฏิบัติของภาคีในทะเลจีนใต้ และแนวปฏิบัติในทะเลจีนใต้ในกรอบอาเซียน  รวมทั้งยังให้
ความส าคัญต่อการส่งเสริมการสร้างประชาคมการเมืองที่เข้มแข็งผ่านการเคารพกฎหมายระหว่างประเทศ 
ความร่วมมือของประเทศสมาชิกในการคงไว้ซึ่งความไว้เนื้อเชื่อใจ สันติภาพ ความมั่นคง และการอยู่ร่วมกัน
อย่างปรองดอง  
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ มีขึ้น
ในวันที่  ๙  กันยายน  ๒๕๕๘ ภายใต้บรรยากาศของความร่วมมือและมิตรภาพระหว่างประเทศสมาชิก AIPA  
มีผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๓ คน ได้แก่ พลเอก  สิงห์ศึก  สิงห์ไพร นางสาวอรจิต   
สิงคาลวณิช และนางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ โดยมี ดาตุ๊ก วิรา ฮัจจี อาหมัด บิน ฮัมซ่า (Datuk Wira Haji Ahmad 
bin Hamzah) สมาชิกรัฐสภามาเลเซียท าหน้าที่ประธานการประชุม 

 

ที่ประชุมได้พิจารณาและเห็นชอบข้อมติของคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ จ านวน ๓ ฉบับ  
โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

 

๑. ข้อมติว่าด้วยการสร้างเสริมความร่วมมือระหว่างภูมิภาคและภายในภูมิภาคเรื่องการค้าและอุตสาหกรรม 
ที่ประชุมเห็นพ้องต้องกันที่ประเทศสมาชิกอาเซียนควรจะเพ่ิมความพยายามในการยกระดับความร่วมมือภายใน
ภูมิภาคและระหว่างภูมิภาคในด้านการค้าและอุตสาหกรรม และควรตระหนักถึงอุปสรรคของการบริหารจัดการของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) ซึ่งต้องการสภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจที่มั่นคง การลดอุปสรรคที่ไม่ใช่
มาตรการทางภาษี การช่วยเหลือในการเสริมสร้างความเข้มแข็งและความสามารถในการแข่งขันเฉพาะทางของ
ผู้ประกอบการภายในประเทศ เช่น การใช้เทคโนโลยี การเข้าถึงแหล่งเงินทุน องค์ความรู้ของผู้ประกอบการ และการ
เชื่อมโยงกับตลาดระหว่างประเทศ ในขณะเดียวกันก็ควรค านึงถึงความเสมอภาคในการพัฒนาซึ่งส่วนหนึ่งมาจากการ
พัฒนาทางเลือกของระบบการเงินของระบบธนาคารอิสลาม ดังนั้น จึงเห็นควรให้เพ่ิมความพยายามในความร่วมมือ
ระหว่างอาเซียน เพ่ือสนับสนุนอุตสาหกรรมพ้ืนฐานของภูมิภาค และขยายความร่วมมือภายในภูมิภาคในการเพ่ิม
ผลผลิตเพ่ือสร้างความเชื่อมโยงกับความต้องการของตลาดโลก 

 

ทั้งนี้ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ให้ความคิดเห็นสนับสนุนข้อมติฉบับ
ดังกล่าว โดยเห็นความส าคัญของการขยายความร่วมมือของเศรษฐกิจภายในภูมิภาคและระหว่างภูมิภาค โดยใช้ 
SMEs เป็นหัวใจส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของภูมิภาค อย่างไรก็ตาม ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แสดง
ความคิดเห็นต่อข้อเสนอที่จะเรียกร้องให้บรรจุประเด็นเรื่องการเรียกร้องให้สนับสนุนแนวคิดการปรับใช้ช่วงเวลา
ร่วมกัน (ASEAN Single Time Zone) โดยเห็นว่าในเรื่องนี้ยังเป็นเรื่องที่ใหม่ส าหรับแนวคิดของอาเซียน รวมทั้งจะมี
ผลกระทบต่อวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนในภูมิภาคอย่างกว้างขวาง อีกทั้ง ข้อเสนอเรื่องดังกล่าวก็ได้รับการ



๑๑ 
 

ปฏิเสธจากที่ประชุมสุดยอดอาเซียนในครั้งที่ผ่านมา ซึ่งเห็นควรให้มีการศึกษาร่วมกันถึงข้อดีข้อเสียและผลกระทบที่
จะเกิดขึ้นจากแนวคิดดังกล่าวอย่างถี่ถ้วนก่อน 

 

๒. ข้อมติว่าด้วยการลดช่องว่างการพัฒนาในกลุ่มประเทศสมาชิกอาเซียน ที่ประชุมเรียกร้องให้ประเทศ- 
สมาชิกอาเซียนเร่งการเสริมสร้างความสามารถในหมู่ประเทศอาเซียนใหม่ในการปฏิบัติตามข้อตกลงตามกรอบความ-
ร่วมมือทางเศรษฐกิจของอาเซียนเพ่ือการลดช่องว่างการพัฒนาระหว่างประเทศสมาชิกตามกรอบความริเริ่มเพ่ือการ-
รวมตัวอาเซียน (Initiatives for ASEAN Integration : IAI) โดยเฉพาะการสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจ เพ่ิมการเข้าถึง 
แหล่งเงินทุนและ เทคโนโลยี การใช้ประโยชน์จากกองทุนเพ่ือการพัฒนาอาเซียน (ASEAN Development Fund)  
การเพ่ิมผลผลิตและความสามารถในการแข่งขัน การสร้างช่องทางและการอ านวยความสะดวกให้กับเอกชนผ่าน-
โครงการต่าง ๆ ของภาครัฐ โดยเฉพาะการให้ความช่วยเหลือแก่ประเทศอาเซียนใหม่ในการบรรลุเป้าหมายของ
แผนปฏิบัติการและแนวทางปฏิบัติฉบับใหม่ (CLMV Action Plan) ซึ่งมุ่งบรรลุเป้าหมายของการลดช่องว่างการ
พัฒนาของประเทศอาเซียนซึ่งอยู่ภายใต้แผนงานของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนฉบับใหม่ปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๘ 

 

 
นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์และพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ 
 

๓. ข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนบทบาทของรัฐสภาในการเร่งน าข้อตกลงของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนไป
ปฏิบัติภายหลังปี ๒๐๑๕ ที่ประชุมเล็งเห็นความส าคัญของการสนับสนุนการเร่งปฏิบัติตามข้อตกลงที่ยังไม่ได้รับ- 
การด าเนินการตามกรอบของแผนงานประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน โดยเรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิกจัดสรร
ทรัพยากรในทุกด้านในการเร่งบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ โดยใช้ช่องทางของธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) 
นโยบายเศรษฐกิจจุลภาค และความร่วมมือในระดับทวิภาคี เพ่ือเชื่อมโยงการท างานและความร่วมมือของทุกฝ่าย- 
ที่เกี่ยวข้องให้เป็นไปตามแนวทางตามข้อตกลงของวิสัยทัศน์อาเซียนภายหลังปี ๒๕๕๘ ในขณะเดียวกัน การสร้างความ-
ตระหนักรู้ภาคสาธารณะและหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งบทบาทของฝ่ายนิติบัญญัติในการมีส่วนร่วม
สนับสนุนและตรวจสอบการด าเนินการของภาครัฐในการด าเนินการตามกรอบข้อตกลงของประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน รวมทั้ง มุ่งบรรลุเป้าหมายของวิสัยทัศน์ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนปี ๒๕๖๘ 

 

ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แสดงความคิดเห็นที่สนับสนุนต่อแนวคิดในการเร่งผลักดันให้ข้อตกลง 
ของประชาคมอาเซียนน าไปสู่การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม โดย AIPA มีบทบาทส าคัญในการติดตามและกระตุ้นให้
เกิดความตื่นตัวในประเทศสมาชิกเพ่ืออ านวยความสะดวกในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับข้อกฎหมายและข้อตกลง
ระหว่างประเทศให้มีผลในทางปฏิบัติตามกรอบเวลาที่วางไว้ ซึ่งจะเป็นผลดีในภาพรวมต่อการพัฒนาและ



๑๒ 
 

ความก้าวหน้าทางเศรษฐกิจของภูมิภาค อีกท้ังยังเป็นการเอ้ือไปสู่การปฏิบัติตามวิสัยทัศน์ประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน ๒๕๖๘ ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 
การประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมจัดขึ้นในวันที่  ๙  กันยายน  ๒๕๕๘ มีนายฮาจิ ฮัสบี บิน ฮาจิ  

ฮาบีโบล๊ะ (Hon. Haji Hasbi Bin Haji Habibollah) ท าหน้าที่ประธานการประชุม และนายซาฮารุดดิน บิน  
ฮิสมาเอล (Hon. Ir. Shaharuddin Bin Ismail) เป็นผู้น าเสนอรายงานการประชุม โดยมีนายศักดิ์ทิพย์ ไกรฤกษ์ 
และนายภัทรศักดิ์ วรรณแสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท าหน้าที่คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม การประชุมเริ่มต้นขึ้นโดยประธานการประชุมฯ ได้แจ้งให้ 
ที่ประชุมทราบว่าจะมีการพิจารณาร่างข้อมติทั้งหมด ๔ ข้อมต ิได้แก่  
 

๑. ข้อมติว่าด้วยการปกป้องสิทธิและส่งเสริมคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ 
ข้อมติแรกที่ประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคมได้หารือกัน คือ ข้อมติว่าด้วยการปกป้องสิทธิและ

ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ ซึ่งที่ประชุมได้เห็นชอบร่วมกันว่าความท้าทายในการก้าวเข้าสู่ประชาคม
ผู้สูงอายุจะเป็นความท้าทายที่ส าคัญของประชาคมอาเซียน แนวทาง และมาตรการต่างๆ ในการส่งเสริมให้
ผู้สูงอายุได้รับความคุ้มครองและสวัสดิการ การให้บริการทางทางการแพทย์ และอยู่อาศัย การพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตและสังคมให้แก่ผู้สูงอายุ ทั้งนี้ สมาชิกรัฐสภาควรมีบทบาทในการส่งเสริมการแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติ 
ทีเ่ป็นเลิศ ข้อมูล ประสบการณ์ มาตรการทางกฎหมายในการส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิของผู้สูงอายุโดยเฉพาะ
ในการสร้างความสอดคล้องทางกฎหมายในหมู่ประเทศสมาชิกอาเซียน นอกจากนี้ที่ประชุมยังเรียกร้องให้
สมาชิกรัฐสภามีบทบาทที่ส าคัญในด้านนิติบัญญัติทั้งในระดับชาติและระดับภูมิภาค โดยมีเป้าหมายเพ่ือให้
ผู้สูงอายุมีคุณภาพชีวิตที่ดี ได้รับการยอมรับและมีส่วนร่วมในการพัฒนาสังคม 
 

๒. ข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมการศึกษาในระดับอุดมศึกษาของอาเซียนไปสู่ประชาคมอาเซียน 
ที่เป็นหนึ่งเดียว 

ในการหารือในข้อมติที่สอง ข้อมติที่ว่าด้วยการส่งเสริมการศึกษาในระดับอุดมศึกษาของอาเซียนไปสู่ -
ประชาคมอาเซียนที่เป็นหนึ่งเดียว ที่ประชุมได้ให้ความส าคัญในการสร้างความสามัคคี และเสริมสร้างอัตลักษณ์
ของอาเซียน เพ่ือเป็นการเครือข่ายที่เข้มแข็งทางการศึกษาในภูมิภาค โดยการเสริมสร้างความร่วมมือด้าน
การศึกษาประเทศในหมู่ประเทศสมาชิกอาเซียน ซึ่งประเทศสมาชิกหวังว่าจะบรรลุเป้าหมายในการสร้าง
ประชาคมแห่งการเอ้ืออาทรและแบ่งปัน การปรับปรุงระบบโอนหน่วยกิจอาเซียน (The ASEAN Credit 
Transfer System : ACTS) ทีม่ีวัตถุประสงค์เพ่ือความคล่องตัวของนักเรียนในการโอนย้ายหน่วยกิจในภูมิภาค 
การส่งเสริมอาชีวศึกษา (Technical and Vocational Education and Training : TVET) จะเป็นกุญแจ
ส าคัญในการส่งเสริมสันติภาพ ลดความยากจน พัฒนาคุณภาพชีวิต และการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมเพ่ือให้บรรลุ
การพัฒนาอย่างยั่งยืน อาเซียนควรสนับสนุนความร่วมมืออย่างใกล้ชิดในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ผ่าน
การศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิต รวมทั้งการพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ทั้งนี้ การส่งเสริม
บทบาทของเยาวชนมีความส าคัญมากต่ออนาคตของอาเซียน นอกจากนี้การแบ่งปันความรู้ ประสบการณ์
ระหว่างสมาชิกรัฐสภาในการสรรหามาตรการ แนวทางในการสร้างแนวปฏิบัติที่เลิศ นโยบายการศึกษา 
หลักสูตรการวิจัย และการพัฒนานวัตกรรม เพ่ือยกระดับการศึกษาของประเทศสมาชิก การด าเนินตามกรอบ
คุณวุฒิอ้างอิงอาเซียน (The ASEAN Qualifications Reference Framework : AQRF) และกรอบประกัน
คุณภาพการศึ กษาอา เซี ยน  (ASEAN Quality Assurance Framework : AQAF) จะ เป็ นแนวทางที่ มี



๑๓ 
 

ประสิทธิภาพในการเคลื่อนย้ายแรงงานที่มีทักษะในอาเซียน ที่ประชุมเรียกร้องให้เสริมสร้างความร่วมมือในการ
พัฒนาอาชีวศึกษา (Technical and Vocational Education and Training : TVET) เพ่ือให้อาเซียนมีแรงงาน
ที่มีทักษะสอดคล้องกับความต้องการในภูมิภาค นอกจากนี้  ที่ประชุมยังให้ความส าคัญในการสร้าง  
e - Learning ให้มีประสิทธิภาพผ่านมหาวิทยาลัยไซเบอร์อาเซียน เพ่ือมุ่งสู่การสร้างประชาคมอาเซียน 
ทีเ่ป็นหนึ่งเดียว 
 

 

นายศักดิ์ทิพย์ ไกรฤกษ์ และนายภัทรศักดิ์ วรรณแสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คณะผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านสังคม 

 

๓. รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยการ -
ปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด ครั้งที่ ๑๒ 

 

 ในส่วนของข้อมติที่สามว่าด้วยรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาข้อเท็จจริงของสมัชชารัฐสภา
อาเซียนว่าด้วยการปราบปรามภัยคุกคามจากยาเสพติด ครั้งที่ ๑๒ นั้น ที่ประชุมได้ให้การรับรองรายงานที่ได้มี 
การหารือกันถึงแนวทางการท างานของคณะท างานของ AIFOCOM โดยให้มีการปรับเปลี่ยนขอบเขตอ านาจหน้าที่
ของคณะท างานของ AIFOCOM (Technical Working Group : TWG) เพ่ือให้การท างานของ TWG มีประสิทธิภาพ 
มากขึ้น และการรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการมุ่ งสู่การเป็นอาเซียนปลอดยาเสพติดภายหลังปี  ๒๕๕๘  
ผ่านกระบวนการที่ให้ประชาชนเป็นศูนย์กลาง ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันว่า AIPA ควรให้ความส าคัญต่อแนวทาง 
ในการสนับสนุนภาครัฐในการลดอุปสงค์และอุปทานด้านยาเสพติด สนับสนุนความร่วมมือระหว่างภาครัฐและ 
ภาคส่วนอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง และให้ความส าคัญกับประชาชน ทั้งการป้องกันผู้ที่มีความสุ่มเสี่ยงต่อการเข้าไปเกี่ยวข้อง 
และการเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจากยาเสพติด ผ่านสถาบันครอบครัว สถาบันการศึกษา ภาคส่วนอ่ืน ๆ ในสังคม 
ทั้งในระดับชาติ และระดับภูมิภาค เพ่ือสร้างให้อาเซียนเป็นสังคมที่ไม่เสี่ยงต่อภัยจากยาเสพติด 

๔. ข้อมติว่าด้วยการตั้งคณะท างานของ AIFOCOM 
ที่ประชุมได้ให้การรับรองร่างข้อมติที่สี่  ข้อมติว่าด้วยการตั้งคณะท างานของ AIFOCOM ตามที่   

ที่ประชุม AIFOCOM ได้ให้การรับรองมาแล้ว โดยให้แต่ละประเทศสมาชิกเตรียมการจัดท าประเด็นด้านยาเสพติด 
ที่มุ่งจะผลักดัน และส่งให้กับส านักงานเลขาธิการ AIPA เพ่ือประมวลเป็นประเด็นในการประชุมเชิงปฏิบัติการของ 



๑๔ 
 

TWG ซึ่งจะประกอบด้วยผู้เชี่ยวชาญด้านยาเสพติดจาก ๑๐ ประเทศสมาชิก AIPA และองค์กรที่เกี่ยวข้องกับการ
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติดระดับภูมิภาคและระดับโลก การประชุมของคณะท างาน (Technical Working 
Group : TWG) จะจัดขึ้นล่วงหน้า ๑ วันก่อนการประชุม AIFOCOM โดยคณะท างานจะน าเสนอผลที่ได้จากการ
ประชุมข้างต้นต่อที่ประชุม AIFOCOM เพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบร่างแผนการด าเนินการในประเด็น 
ด้านยาเสพติด เพ่ือเสนอที่ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนให้การพิจารณาเห็นชอบต่อไป  ที่ประชุม
คณะกรรมาธิการด้านสังคมในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ได้ให้การรับรองข้อมติทั้ง  
๔ ข้อ และได้น าเสนอต่อที่ประชุมใหญ่ในการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๒ ซึ่งที่ประชุมใหญ่ได้ให้การรับรองข้อมติ
ทั้งหมดดังกล่าว 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
 การประชุมด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน เริ่มข้ึนเมื่อเวลา ๐๘.๓๐ นาฬิกา ในวันพุธที่ ๙ กันยายน 
๒๕๕๘ ณ ห้องเซลังงอ ๑ โรงแรมแชงกรี - ลา โดยมี ดร. ตัน เซ่ง เกียว (Dr. Tan Seng Giaw) สมาชิกรัฐสภา-
มาเลเซีย ท าหน้าที่ประธานการประชุม และ ดาตุ๊ก เลี่ยง เต็ก เม้ง (Datuk Liang Tek Meng) สมาชิกรัฐสภา-
มาเลเซีย ท าหน้าที่ผู้เสนอรายงานการประชุม และนายเปริโอซามี โอธารัม (Mr. Periowsamy Otharam) 
เลขาธิการ AIPA ท าหน้าที่เลขานุการการประชุม 
 

 ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งที่เข้าร่วมการประชุมด้านนี้ คือ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภา- 
นิติบัญญัติแห่งชาติ โดยที่ประชุมประกอบด้วยผู้แทนจากรัฐสภาประเทศสมาชิกจ านวน ๙ ประเทศ ที่ประชุม
ได้พิจารณาและรับรองข้อมติ จ านวน ๑๔ ข้อมติ ดังนี้ 
 

๑. ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขธรรมนูญ AIPA 
 ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาใน ๒ ประเด็น คือ (๑) การเปลี่ยนถ้อยค า จากค าว่า “Statute” เป็นค า
ว่า “Constitution” และ (๒) การตั้งกองทุนพิเศษของ AIPA และภายหลังจากที่ได้มีการหารือกันอย่าง
กว้างขวาง ที่ประชุมมีมติให้ใช้ค าว่า “Statute” ตามเดิม และมีมติเห็นชอบให้ตั้งกองทุนพิเศษของ AIPA ตามที่
ได้เสนอมา 
 

๒. ข้อมติว่าด้วยการแก้ไขระเบียบของเจ้าหน้าที่ของส านักงานเลขาธิการ AIPA การแก้ไขระเบียบการเงิน
ของส านักงานเลขาธิการ AIPA และการแก้ไขคู่มือการปฏิบัติงานเจ้าหน้าที่ 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการแก้ไขระเบียบของเจ้าหน้าที่ของส านักงานเลขาธิการ AIPA  
การแก้ไขระเบียบการเงินของส านักงานเลขาธิการ AIPA และการแก้ไขคู่มือการปฏิบัติงานเจ้าหน้าที่โดยไม่มี
การคัดค้านแต่อย่างใด 
 

๓. ข้อมติว่าด้วยรายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการ AIPA 
 ที่ประชุมได้รับฟังการน าเสนอรายงานการเงินเกี่ยวกับรายรับ – รายจ่ายของส านักงานเลขาธิการ 
AIPA ในรอบปีงบประมาณที่ผ่านมาจากเลขาธิการ AIPA หลังจากนั้น ที่ประชุมจึงมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วย
รายงานการเงินของส านักงานเลขาธิการ AIPA โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
 

๔. ข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณรายรับ – รายจ่ายส าหรับส านักงานเลขาธิการ AIPA 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยประมาณการงบประมาณรายรับ – รายจ่ายส าหรับส านักงาน-
เลขาธิการ AIPA โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
 
 



๑๕ 
 

๕. ข้อมติว่าด้วยการช าระค่าบ ารุงประจ าปีสู่กองทุนส ารองของ AIPA โดยประเทศสมาชิก AIPA 
 ที่ประชุมได้ให้ความสนใจเป็นอย่างมากในประเด็นนี้และได้ร่วมกันพิจารณาอย่างจริงจังถึง  
การที่ประเทศสมาชิกจะต้องช าระค่าบ ารุงเพ่ิมขึ้นจากเดิมอีก ๕,๐๐๐ ดอลลาร์สหรัฐ ทั้งนี้ มีหลายประเทศ
สมาชิกที่ไม่ขัดข้องในการช าระเงินและมีหลายประเทศที่ยังไม่เห็นด้วยกับการช าระเพ่ิมขึ้นในจ านวนดังกล่าว 
โดยผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซียขอน าเรื่องดังกล่าวไปหารือกับรัฐสภาก่อน ส่วนผู้แทนจากสาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยประชาชนลาวขอให้ที่ประชุมเลื่อนการพิจารณาเรื่องนี้ไปในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา -
อาเซียนครั้งต่อไป และต้องการให้มีฉันทามติในการรับรองเรื่องนี้ นอกจากนี้ ผู้แทนจากสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนามได้เสนอให้แต่ละประเทศเสนอเรื่องการช าระเงินเพ่ิมให้แก่ประธานรัฐสภาเพ่ือขอความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว อย่างไรก็ตาม ภายหลังจากที่ที่ประชุมได้มีการหารืออย่างกว้างขวาง ที่ประชุมมีมติรับในหลักการ
เรื่องการช าระค่าบ ารุงประจ าปีสู่กองทุนส ารองของ AIPA และให้ประเทศที่ยังไม่ได้ให้ความเห็นชอบน าเรื่อง
การช าระค่าบ ารุงเพ่ิมเติมนี้ไปรายงานและขอความเห็นชอบจากประธานรัฐสภาของประเทศของตน 
 

๖. ข้อมติว่าด้วยการจ่ายเงินรางวัลแก่ครอบครัวของนายซูดาร์โซโน (Mr. Sudarsono) (เจ้าหน้าที่รักษาความ-
ปลอดภัยของส านักงานเลขาธิการ AIPA) 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่ าด้วยการจ่ายเงินรางวัลแก่ครอบครัวของนายซูดาร์ โซโน  
(Mr. Sudarsono) ซึ่งเป็นเจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัยของส านักงานเลขาธิการ AIPA โดยไม่มีการคัดค้าน 
แต่อย่างใด 
 

๗. ข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนงานประจ าปี ๒๕๕๘ ของส านักงานเลขาธิการ AIPA 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนงานประจ าปี ๒๕๕๘ ของส านักงานเลขาธิการ 
AIPA โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
 

๘. ข้อมติว่าด้วยการเสนอขอย้ายที่ตั้งส านักงานเลขาธิการ AIPA 
 ที่ประชุมรับฟังแนวทางการด าเนินการเกี่ยวกับการย้ายที่ตั้งส านักงานฯ จากเลขาธิการ  AIPA และ
สอบถามไปยังผู้แทนจากรัฐสภาอินโดนีเซียในฐานะเจ้าของพ้ืนที่ในปัจจุบันว่าจะให้การสนับสนุน AIPA  
อย่างไรบ้างในการย้ายดังกล่าว โดยผู้แทนจากรัฐสภาอินโดนีเซียแจ้งต่อที่ประชุมว่าจะน าเรื่องนี้เข้าหารือกับ
ประธานรัฐสภาอินโดนีเซียอีกครั้ง อย่างไรก็ตาม ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการเสนอขอย้ายที่ตั้ง
ส านักงานเลขาธิการ AIPA  
 

๙. ข้อมติว่าด้วยการตั้งกลุ่มหรือคณะท างานของรัฐสภาแห่งชาติสมาชิก AIPA ด้านการปราบปราม 
การค้าสัตว์ป่า 
 ที่ประชุมรับฟังการบรรยายสรุปจากผู้แทนของเครือข่าย ASEAN - WEN ถึงแนวทางการด าเนินการ
ด้านการปราบปรามการค้าสัตว์ป่าในอาเซียน และการตั้งกลุ่มหรือคณะท างานซึ่งประกอบด้วยสมาชิกรัฐสภา -
จากประเทศสมาชิก AIPA ประเทศละ ๒ คน โดยให้คณะท างานดังกล่าวจัดประชุมภายใต้กรอบการประชุม 
AIFOCOM หรือ AIPA Caucus ที่ประชุมได้ร่วมกันอภิปรายถึงความจ าเป็นในการตั้งกลุ่มหรือคณะท างาน
ดังกล่าว โดยผู้แทนจากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวได้กล่าวว่า เรื่องนี้ได้มีการเสนอมาแล้ว ๒ ครั้ง 
ตั้งแต่การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๓ ณ เมืองลอมบอก สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และ 
ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่  ๓๕ ณ กรุงเวียงจันทน์ สาธารณรัฐประชาธิปไตย 
ประชาชนลาว และได้สอบถามถึงชื่อของร่างข้อมติรวมทั้งการเปลี่ยนชื่อร่างข้อมติ นอกจากนี้ ผู้แทนจาก



๑๖ 
 

สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามได้กล่าวว่า แต่ละประเทศมีปัญหาและวิธีการแก้ปัญหาในเรื่องการค้าสัตว์ป่า
ของตนอยู่แล้ว อาจจะเร็วเกินไปส าหรับบางประเทศที่จะตั้งกลุ่มหรือคณะท างานในเรื่องนี้ อีกทั้ง เห็นว่า  
ไม่จ าเป็นต้องมีการตั้งกลุ่มหรือคณะท างาน และได้เสนอให้มีการแก้ไขชื่อของร่างข้อมติ  

ในการนี้ ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เสนอแนะต่อที่ประชุมว่าให้แต่ละประเทศจัดท ารายงาน-
สถานการณ์ประเทศด้านการปราบปรามการค้าสัตว์ป่าแทนการตั้งกลุ่มหรือคณะท างานตามท่ีร่างข้อมติได้เสนอ
มา และให้น ารายงานดังกล่าวไปน าเสนอในระหว่างการประชุม AIPA Caucus ภายหลังจากท่ีได้มีการหารือกัน
แล้ว ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการตั้งกลุ่มหรือคณะท างานของรัฐสภาแห่งชาติสมาชิก AIPA ด้าน
การปราบปรามการค้าสัตว์ป่า โดยได้มีแก้ไข ตัดทอนและเ พ่ิมเติมถ้อยค าในข้อมติดังกล่าว และ 
ได้เปลี่ยนชื่อร่างข้อมติจากเดิม “Resolution on the Establishment of AIPA National Parliamentary 
Group/Caucus to Combat Wildlife Crime” เป็ น “Resolution on Strengthening Law Enforcement and 
Regional Cooperation to Combat Wildlife Crime”  
 

๑๐. ข้อมติว่าด้วยการเผยแพร่คู่มือของ AIPA 
 ที่ประชุมมีมตริับรองร่างข้อมติว่าด้วยการเผยแพร่คู่มือของ AIPA โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
 

๑๑. ข้อมติว่าด้วยการสร้างความต่อเนื่องของโครงการร่วมระหว่าง AIPA กับรัฐบาลเยอรมัน ผ่าน GIZ และ
มูลนิธิฮานน์ ไซเดล 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการสร้างความต่อเนื่องของโครงการร่วมระหว่าง AIPA กับรัฐบาล-
เยอรมัน ผ่าน GIZ และมูลนิธิฮานน์ ไซเดล โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
 

๑๒. ข้อมติว่าด้วยการขยายวาระงานของประธาน AIPA ประธานการประชุม และคณะกรรมการบริหาร 
 ที่ประชุมมีมติรับรองข้อมติว่าด้วยการขยายวาระงานของประธาน AIPA ประธานการประชุมและคณะ-
กรรมการบริหาร โดยที่ประชุมได้เห็นชอบให้รัฐสภาประเทศมาเลเซียซึ่งด ารงประธาน AIPA ในปัจจุบันขยาย
เวลาการด ารงต าแหน่งออกไปอีก ๑ ปี ทั้งนี้ การขยายวาระดังกล่าวเป็นผลสืบเนื่องมาจากการที่รัฐสภาเมียนมา 
ซึ่งเป็นรัฐสภาในล าดับถัดไปที่ท าหน้าที่ประธาน AIPA ยังไม่พร้อมในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗ และให้สอบถามรัฐสภาสมาชิก AIPA ในล าดับถัดไป คือ ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ ไทย 
และเวียดนาม ซึ่งได้รับแจ้งว่า ยังไม่พร้อมรับต าแหน่งประธาน AIPA เช่นเดียวกัน 
 

๑๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ นาย ตัน ซรี ดาตุ๊ก เซรี ปังลิมา ปันดิกา อะมิน มูเลีย (H.E. 
Tan Sri Datuk Seri Panglima Pandikar Amin Mulia) ในฐานะประธาน AIPA ตั้งแต่เดือนสิงหาคม ๒๕๕๗ 
ถึงเดือนกันยายน  ๒๕๕๘ 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความขอบคุณ นาย ตัน ซรี ดาตุ๊ก เซรี ปังลิมา ปันดิกา  
อะมิน มูเลีย (H.E. Tan Sri Datuk Seri Panglima Pandikar Amin Mulia) ในฐานะประธาน AIPA ตั้งแต่
เดือนสิงหาคม ๒๕๕๗ ถึงเดือนกันยายน ๒๕๕๘ โดยไม่มีการคัดค้านแต่อย่างใด 
 

๑๔. ร่างข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗ 
 ที่ประชุมมีมติรับรองร่างข้อมติว่าด้วยวันที่และสถานที่ของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗  
ทั้งนี้ ที่ประชุมได้มอบหมายให้การประชุมคณะกรรมการบริหารครั้งถัดไปเป็นผู้พิจารณาก าหนดวันและสถานที่ 
ในการจัดประชุมใหญ่อีกครั้งหนึ่ง โดยระบุว่าการประชุมใหญ่ฯ ครั้งที่ ๓๗ จะต้องมีข้ึนไม่เกินเดือนกันยายน ๒๕๕๙ 
 



๑๗ 
 

 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านกิจการสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

การประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม 
คณะผู้แทนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วยนายภัทรศักดิ์ วรรณแสง

และนายนิพนธ์ นราพิทักษ์กุล ทั้งนี้ ในการประชุมคณะกรรมาธิการด้านแถลงการณ์ร่วม ดร. ตัน เซง เกียว  
(Dr. Tan Seng Giaw) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ท าหน้าที่เป็นประธานการประชุมและดาตุ๊ก กามาร์รุดดิน  
จาฟาร์ (Datuk Kamaruddin Jarfah) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม  

ที่ประชุมได้พิจารณาร่างสรุปสาระส าคัญของการประชุมใหญ่ฯ ในครั้งนี้ ทั้งในส่วนของการประชุม -
คณะกรรมาธิการต่าง ๆ และการหารือร่วมกันระหว่าง AIPA และประเทศผู้สังเกตการณ์ 

 

การหารือร่วมกับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ร่วมหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์หรือประเทศคู่เจรจาของ 
AIPA จ านวน ๘ ประเทศ กับ ๑ องค์กร ในหัวข้อเกี่ยวกับ “การส่งเสริมความร่วมมือระดับรัฐสภาผ่านแนว
ทางการยึดประชาชนเป็นพ้ืนฐานและมีประชาชนเป็นศูนย์กลาง” โดยได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นในประเด็น
ส าคัญด้านต่าง ๆ เช่น ด้านการค้า การลงทุน การท่องเที่ยว การถ่ายทอดเทคโนโลยี การพัฒนาทรัพยากร
มนุษยแ์ละการยกระดับความสัมพันธ์ในระดับประชาชนกับประชาชน เป็นต้น 
 

 เครือรัฐออสเตรเลีย 

 การประชุมร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับเครือรัฐออสเตรเลีย โดยมี ดาตุ๊ก นัวร์ ฮิดซาน 
นุดิน โมห์ ฮารุน นาราสฮิด (Datuk Noor Ehsanuddin Mohd Harun Narrashid) สมาชิกรัฐสภามาเลเซียท า
หน้าที่ประธานการประชุม และ ดาตุ๊ก ลินดา เทียน ทือ ลิน (Datuk Linda Tsen Thau Lin) สมาชิกรัฐสภา
มาเลเซีย ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม พร้อมผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ส าหรับฝ่ายไทยมี-  
พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล และพลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วม
การเจรจากับนายจอห์น วูด (John wood) และนายเอ็ด ฮูซิค (Ed Husic) ผู้แทนรัฐสภาจากออสเตรเลีย 
 



๑๘ 
 

 ที่ประชุมฯ ได้หารือในประเด็นต่าง ๆ ที่ส าคัญได้แก่ การส่งเสริมความร่วมมือด้านการศึกษาระหว่างกัน 
ผ่านแผนการโคลัมโบ การสนับสนุนความช่วยเหลือในการจัดการด้านภัยพิบัติ การสนับสนุนให้อาเซียนเป็น
จุดหมายปลายทางของนักท่องเที่ยวจากออสเตรเลียมากยิ่งขึ้น การยกระดับความร่วมมือในการต่อต้านการก่อ
การร้ายยาเสพติด และการค้ามนุษย์ในภูมิภาค การค้าการลงทุน และประชาคมอาเซียนที่ให้ความส าคัญต่อการ
ต่อต้านการทุจริต    
 

 ทั้งนี้ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้หารือกับผู้แทนจากรัฐสภา
ออสเตรเลียในประเด็นการสนับสนุนการแลกเปลี่ยนข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการต่อต้านการก่อการร้ายระหว่างไทยและ
ออสเตรเลีย ความเป็นไปได้ที่ออสเตรเลียจะให้การสนับสนุนเงินทุนและแลกเปลี่ยนประสบการณ์ในการจัดการ
ด้านภัยพิบัติ และการตอบโตสถานการณฉุกเฉินกับอาเซียน นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึงการยกระดับความร่วมมือ
ด้านความมั่นคงในภูมิภาค รวมทั้งการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่าง AIPA และเครือรัฐออสเตรเลีย ทั้งในระดับ
สมาชิก และระดับเจ้าหน้าที่ 
 
 

 

พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ และ พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA  

กับเครือรัฐออสเตรเลีย ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ 
 

เบลารุส 
  การหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์ เบลารุส มีขึ้นในวันที่  ๙  กันยายน  ๒๕๕๘  
โดยมีดาโต๊ะ วีรา ฮาจิ อาเม็ท บิน ฮัมซา (Datuk Wira Haji Ahmad bin Hamzah) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย  
ท าหน้าที่ประธานการประชุม ทั้งนี้ คณะผู้แทนจากรัฐสภาเบลารุสน าโดย นายวิทาลี บุสโก้ (Mr. Vitaly Busko)  
รองประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ สภาผู้แทนราษฎรเบลารุส ในส่วนของผู้แทนไทยที่เข้าร่วมการ
หารือได้แก่ นายภัทรศักดิ์ วรรณแสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งหัวข้อหลักส าหรับการหารือกับประเทศ
ผู้สังเกตการณ์ในครั้งนี้คือ การส่งเสริมความร่วมมือระดับรัฐสภาผ่านแนวทางการยึดประชาชนเป็นพื้นฐานและ
มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง  



๑๙ 
 

 ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันในการยกระดับความร่วมมือระหว่างเบลารุส และประเทศสมาชิกอาเซียน 
ทัง้ในระดับพหุภาคีและทวิภาคี ผ่านการแลกเปลี่ยนความร่วมมือในด้านการค้า การลงทุน การแลกเปลี่ยนการ
เยือน การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นด้านนิติบัญญัติระหว่างกัน รวมทั้งการตั้งสถานกงสุล และผู้แทนการทูตใน
ประเทศสมาชิก AIPA เพ่ิมเติม จะเป็นการยกระดับความร่วมมือระหว่างกันได้เป็นอย่างดี ซึ่งนายภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้สนับสนุนแนวทางความร่วมมือดังกล่าว โดยแสดงความเห็นต่อที่ประชุมในการ
ส่งเสริมให้ประเทศสมาชิก AIPA มีนโยบายในการยกระดับการค้าการลงทุนระหว่างกัน และสนับสนุนการเยือน
ระหว่างภาคธุรกิจ เพื่อให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลที่ส าคัญในการด าเนินธุรกิจระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และ
เบลารุส รวมทั้ง ได้เสนอให้มีการลดข้อจ ากัดต่าง ๆ ทางกฎหมายที่ท าให้มีความล่าช้าในการด าเนินธุรกิจ
ระหว่างอาเซียนและเบลารุส  
 นอกจากการแลกเปลี่ยนระหว่างกันในกิจกรรมต่างๆ แล้ว ผู้แทนรัฐสภาเบลารุสมีความเห็นว่าการจัดตั้ง
กลุ่มมิตรภาพระหว่างรัฐสภาเบลารุสกับรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA จะเป็นแนวทางในการเสริมสร้างความ
ร่วมมือในระดับรัฐสภาได้เป็นอย่างดี ผู้แทนรัฐสภาเบลารุสยังได้แจ้งต่อที่ประชุมว่าจะมีการเชิญรัฐสภาประเทศ
สมาชิก AIPA เดินทางเยือนรัฐสภาเบลารุส เพ่ือส่งเสริมความร่วมมือระหว่างกันให้มากยิ่งขึ้น รวมทั้งการสนับสนุน
จากรัฐสภาของทั้งสองฝ่ายในการแลกเปลี่ยนด้านการศึกษา วิทยาศาสตร์ และการท่องเที่ยว และความร่วมมือด้าน
สังคมอ่ืน ๆ ระหว่าง AIPA และเบลารุส จะเป็นอีกแนวทางหนึ่ง ในการส่งเสริมและสนับสนุนความร่วมมือในการสร้าง
ภูมิภาคที่มั่นคงและมั่งคั่ง ทั้งนี้ ผู้แทนรัฐสภาเบลารุสได้ส่งมอบร่างบันทึกความเข้าใจ (MOU)  ว่าด้วยความร่วมมือ
ระหว่างรัฐสภาเบลารุสกับรัฐสภาไทยในการหารือครั้งนี้ด้วย  
 

 
คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการหารือระหว่างผู้แทน AIPA กับประเทศผู้สังเกตการณ์เบลารุส 

  

 สาธารณรัฐประชาชนจีน 
การเจรจากับสาธารณรัฐประชาชนจีนในฐานะประเทศผู้สังเกตการณ์จัดขึ้น ในวันที่ ๙ กันยายน 

๒๕๕๘ โดย ดาตุ๊ก โก๊ะ นัย ควง (Hon. Datuk Koh Nai Kwong) สมาชิกรัฐสภามาเลเซียเป็นประธานในการ
ประชุม และนายนอร์มาลา บินติ อับดุล ซามัด สมาชิกรัฐสภามาเลเซียเป็นผู้น าเสนอรายงานการประชุม ทั้งนี้ 
สาธารณรัฐประชาชนจีนได้ส่งผู้แทน ได้แก่ นายเชา เวยโจว (Mr. Cao Weizhou) และนายหลี่ หยาง (Mr. Li 
Yang) เป็นผู้แทนเข้าร่วมการประชุม 



๒๐ 
 

ในการเจรจาครั้งนี้ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้แทนสมาชิก  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมการประชุมเจรจากับสาธารณรัฐประชาชนจีน โดยมีสาระส าคัญของการเจรจา 
สรุปได้ดังนี้ 
 สาธารณรัฐประชาชนจีนเป็นหนึ่งในประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ที่ได้ส่งคณะผู้แทนเข้าร่วมการ-
ประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนเป็นประจ าทุกปี สาธารณรัฐประชาชนจีนและอาเซียนได้ร่วมมือเป็นหุ้นส่วน
ทางยุทธศาสตร์มาเป็นเวลากว่า ๑๐ ปี ตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ โดยได้มีการพัฒนาความเป็นหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์
ระหว่างกัน ผ่านการให้ความร่วมมือหลายด้าน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ด้านเศรษฐกิจ ASEAN + 3 และเขตการค้า-
เสรีอาเซียน – จีน (ASEAN – China Free Trade Area : ACFTA)  
 ประเทศไทยมีความสัมพันธ์กับสาธารณรัฐประชาชนจีนมาเป็นเวลานาน มีการแลกเปลี่ยนการเยือนใน
ทุกระดับ ทั้งในระดับราชวงศ์และระดับข้าราชการ ทั้งนี้จะมีการสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างกัน
ครบ ๔๐ ปีในปี ๒๕๕๘ อีกด้วย  
 ส าหรับรัฐสภาไทยนั้น มีการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย – จีน เพ่ือส่งเสริมความร่วมมือ
ระหว่างกัน โดยนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นสมาชิกกลุ่มมิตรภาพนี้ด้วย  
ยิ่งไปกว่านั้น ประเทศไทยยังรับต าแหน่งประเทศผู้ประสานงานความสัมพันธ์อาเซียน – จีน เป็นระยะเวลา  
๓ ปี ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม ๒๕๕๕ ถึงเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๘ โดยตั้งเป้าหมายที่จะพัฒนาความสัมพันธ์และ
ความร่วมมือระหว่างอาเซียนและจีนให้ก้าวหน้าขึ้นในทุกด้าน ในการประชุมหารือกับสาธารณรัฐประชาชนจีน
ในครั้งนี้ นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจึงขอให้สาธารณรัฐประชาชนจีนส่งเสริม
ความร่วมมือระหว่างกันในด้านยุทธศาสตร์อย่างต่อเนื่อง เพ่ือเสริมสร้างความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจ การค้า 
การลงทุน อีกทั้งแลกเปลี่ยนการเยี่ยมเยือนระหว่างกันในระหว่างสมาชิกรัฐสภาเพ่ือสานสัมพันธไมตรีอันดี
ต่อไป 

ในค ากล่าวของ นายเชา เวยโจว หัวหน้าคณะผู้แทนจากสาธารณรัฐประชาชนจีนมีสาระส าคัญโดยสรุป 
ดังนี้ 

สาธารณรัฐประชาชนจีนขอขอบคุณประเทศสมาชิกรัฐสภาอาเซียนที่ให้เกียรติจีนในการแสดงบทบาท
น าด้านการพัฒนาเศรษฐกิจในภูมิภาค และซาบซึ้งใจที่สมัชชารัฐสภาอาเซียนให้เกียรติเชิญสาธารณรัฐ-
ประชาชนจีนเข้าร่วมการประชุมใหญ่ฯ ในฐานะประเทศผู้สังเกตการณ์อย่างต่อเนื่อง ท าให้มีโอกาสหารือ
ร่วมกัน 

การค้าระหว่างจีน – อาเซียน ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๗ มีมูลค่ากว่า ๔๐๐ ล้านเหรียญสหรัฐและ 
มีการเติบโตอย่างต่อเนื่อง การลงทุนแบบทวิภาคีระหว่างจีนกับภูมิภาคอาเซียนนั้น ไม่เพียงแต่น าไปสู่ความ-
เจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจ แต่ยังเป็นการแลกเปลี่ยนแนวทางการพัฒนาทางการเมืองในระดับโลกอีกด้วย  
เห็นได้ว่า สาธารณรัฐประชาชนจีนให้ความส าคัญกับการค้าการลงทุนภายในภูมิภาคเป็นหลัก โดยขอสนับสนุน 
ค ากล่าวของนายกรัฐมนตรีมาเลเซียที่ว่า ศตวรรษท่ี ๒๑ เป็นยุคของอาเซียนโดยแท้  

สถานการณ์ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของสาธารณรัฐประชาชนจีนเป็นผลมาจากการปรับกล
ยุทธ์การพัฒนาเศรษฐกิจให้เติบโตแบบก้าวกระโดดเป็นการพัฒนาเศรษฐกิจให้เติบโตอย่างมีประสิทธิภาพ 
สาธารณรัฐประชาชนจีนเข้าใจว่า ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศนั้น ยังคงเป็นที่จับตามองของ
ประเทศในภูมิภาคอาเซียนว่าจะเป็นไปในทิศทางใด แต่สาธารณรัฐประชาชนจีนขอเน้นย้ าว่า จะให้ความส าคัญ
กับการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างมีคุณภาพและประสิทธิภาพ นั่นคือ การพัฒนาทางเศรษฐกิจจะต้องกระท าควบคู่
กับการพัฒนาคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ของประชาชนในภูมิภาคด้วย 

 



๒๑ 
 

 
นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติมอบของที่ระลึก 

ผู้แทนจากสาธารณรัฐประชาชนจีน 
 

ที่ประชุมเห็นชอบร่วมกันที่จะมีการพบปะหารือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเพ่ือกระชับสัมพันธไมตรี
ระหว่างสมาชิกรัฐสภาภายในภูมิภาค รวมทั้ง ให้การสนับสนุนการค้าการลงทุน การท่องเที่ยวระหว่างจีน – 
อาเซียน นอกจากนี้ ที่ประชุมยังเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกรัฐสภาอาเซียนอย่าตระหนกและให้มีความเชื่อมั่น
ในเศรษฐกิจของสาธารณรัฐประชาชนจีนที่แม้ว่าจะชะลอตัวลงบ้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตลาดหุ้นที่มีการปรับตัว 
อันเป็นไปตามกระบวนการพัฒนาทางเศรษฐกิจและกลไกของตลาด 
 

สาธารณรัฐอินเดีย 
 การหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐอินเดีย เริ่มขึ้นเมื่อเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ในวันพุธที่  
๙ กันยายน ๒๕๕๘ ณ ห้องปีนัง โรงแรมแชงกรี - ลา โดยมี ดาโต๊ะ กามารุดดิน จาฟาร์ (Dato’ Kamaruddin 
Jaafar) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ท าหน้าที่ประธานการประชุม และ ฮัจยะห์ เฟาซียะห์ ซาเลห์ (Hajah Fuziah 
Salleh) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ท าหน้าที่ผู้เสนอรายงานการประชุม ที่ประชุมได้มีการหารือกันในหลายประเด็น 
โดยมุ่งเน้นไปที่ความสัมพันธ์ระหว่างภูมิภาคอาเซียนกับอินเดีย อาทิ การเมืองและความม่ันคง เศรษฐกิจ สังคม
และวัฒนธรรม การศึกษา ความเชื่อมโยงระหว่างประชาชนของทั้งสองภูมิภาค เป็นต้น 
 ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งที่เข้าร่วมการประชุมด้านนี้ คือ นายนิพนธ์ นราพิทักษ์กุล  สมาชิกสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ และนางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ประชุมประกอบด้วยผู้แทน
จากรัฐสภาประเทศสมาชิกจ านวน ๘ ประเทศ โดยประเทศฟิลิปปินส์และประเทศสิงคโปร์ไม่ส่งผู้แทนเข้าร่วม 
 ผู้แทนจากสาธารณรัฐอินเดียกล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างอินเดียกับอาเซียนที่มีมาอย่างต่อเนื่องและ 
ในปี พ.ศ. ๒๕๕๕ ทั้งสองฝ่ายได้เข้าร่วมเป็นหุ้นส่วนกันโดยมีความร่วมมือระหว่างกันในหลายด้าน อาทิ ด้านสังคม
และวัฒนธรรมที่ทั้งสองฝ่ายได้สร้างความร่วมมือกันผ่านระบบการศึกษา โดยที่อินเดียได้ให้การสนับสนุน
ทุนการศึกษาแก่นักเรียนจากภูมิภาคอาเซียน โดยเฉพาะกลุ่มประเทศลุ่มน้ าโขง (CLMV) เช่น กัมพูชา สาธารณรัฐ-
ประชาธิปไตยลาว พม่า และเวียดนามได้เข้าไปศึกษาต่อยังประเทศอินเดีย นอกจากนี้ อินเดียและอาเซียนยังมี- 
ความร่วมมือในด้านการเมืองและความมั่นคงด้วย ทั้ งสองฝ่ายได้มุ่ ง เน้นการสร้างสันติภาพและ 
ความมีเสถียรภาพให้เกิดขึ้นในภูมิภาค โดยเฉพาะในเรื่องความมั่นคงทางทะเล การบรรเทาปัญหาภัยพิบัติ และ
การก่อการร้าย ส าหรับด้านเศรษฐกิจ อินเดียและอาเซียนมีความผูกพันทางเศรษฐกิจที่แข็งแกร่ง ทั้งในด้านการค้า 
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การบริการและการลงทุน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการที่อินเดียและอาเซียนได้ร่วมลงนามในความตกลงการค้าเสรี 
และรวมถึงการที่ประเทศสมาชิกอาเซียนแต่ละประเทศแยกลงนามต่างหากกับอินเดียด้วยแล้วนั ้น  
จะช่วยส่งเสริมให้ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจของทั้งสองฝ่ายมีศักยภาพมากขึ้นด้วย ผู้แทนจากสาธารณรัฐ-
อินเดียกล่าวอีกว่า ประชาคมอาเซียนที่ก าลังจะมาถึงในสิ้นปี พ.ศ. ๒๕๕๘ นี้ จะช่วยสนับสนุนและยกระดับ
ความสามารถทางการค้าและการลงทุนของทั้งสองฝ่ายได้เป็นอย่างดี และยังจะช่วยสร้างโอกาสและความน่าสนใจ
ให้กับอินเดียในการเข้าร่วมลงทุนในภูมิภาคอาเซียน อาทิ โครงการลงทุนด้านสาธารณูปโภคและโครงการด้าน
ความเชื่อมโยงต่าง ๆ ภายในประเทศสมาชิกอาเซียน เป็นต้น 
  ในส่วนของประเทศไทย นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวถึง
ความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทยและอินเดียที่มีมาอย่างยาวนาน โดยฝ่ายไทยได้สนับสนุนความร่วมมือระหว่าง -
ประเทศไทยและสาธารณรัฐอินเดียในด้านต่าง ๆ มาอย่างต่อเนื่อง อาทิ  ด้านความมั่นคง ไทยและอินเดียได้มี
การตรวจการทางทะเลร่วมกันเพ่ือสอดส่องดูแลในเรื่องของภัยคุกคามจากการก่อการร้าย ปัญหาโจรสลัดและ  
การลักลอบค้าของเถื่อนรวมถึงการค้ามนุษย์ นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายยังมีความร่วมมือทางทหาร โดยมีการฝึกร่วม 
ในปฏิบัติการต่าง ๆ เช่น การให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยชนและการจัดการภัยพิบัติ เป็นต้น ในด้านเศรษฐกิจ
ไทยและอินเดียได้พัฒนาความเป็นหุ้นส่วนกันและร่วมมือกันในกรอบความร่วมมือต่าง ๆ เช่น การประชุมสุดยอด
เอเชียตะวันออก (East Asia Summit) ความริเริ่มแห่งอ่าวเบงกอลส าหรับความร่วมมือหลากหลายสาขาทาง-
วิชาการและเศรษฐกิจ (BIMSTEC) ความร่วมมือลุ่มแม่น้ าโขง (MGC) และความร่วมมือเอเชีย (Asia Cooperation 
Dialogue) นอกจากนี้ ด้านการท่องเที่ยว นางสาวอรจิต สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวว่า  
ในปัจจุบันมีจ านวนนักท่องเที่ยวจากอินเดียเดินทางเข้ามาเที่ยวประเทศไทยเพ่ิมขึ้นทุกปี โดยตัว เลข
นักท่องเที่ยวจากอินเดียในปัจจุบันขยับเข้าใกล้หลักล้านคน ในการนี้ ประเทศไทยขอขอบคุณและมีความยินดี  
ที่จะให้การต้อนรับนักท่องเที่ยวทุกท่านที่ เดินทางเข้ามาท่องเที่ยวในทุกโอกาส อาทิ เพ่ือการพักผ่อน  
การประชุมสัมมนา และการสาธารณสุข เป็นต้น 
 ผลการหารือโดยสรุประหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐอินเดีย ภายหลังจากเสร็จสิ้นการหารือ
ของทั้งสองฝ่าย มีดังนี้ (๑) เห็นชอบให้ผลักดันเรื่อง แผนปฏิบัติการอาเซียน – อินเดีย (๒๕๕๙ – ๒๕๖๓)  ในระหว่าง
การประชุมสุดยอดอาเซียน – อินเดีย ครั้งที่ ๑๓ ในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๘ ที่จะถึงนี้  (๒) ส่งเสริม
ความสัมพันธ์ด้านทวิภาคีให้มีความใกล้ชิดยิ่งขึ้นโดยการแลกเปลี่ยนการเยือนในทุก ๆ ระดับ (๓) สนับสนุนให้มี
การเดินทางเข้าศึกษาดูงานระหว่างกัน (๔) ส่งเสริมความสัมพันธ์ทางการค้าและการลงทุนโดยสนับสนุน
โครงการด้านสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน โดยการอ านวยความสะดวกทางธุรกิจและสร้างความโปร่งใส (๕) ส่งเสริม
ความสัมพันธ์ด้านสังคม – วัฒนธรรมโดยเน้นประชาชนเป็นส าคัญ ผ่านช่องทางการศึกษาและการอบรมต่าง ๆ 
เพ่ือลดความขาดแคลนและเป็นการส่งเสริมการท่องเที่ยว (๖) ส่งเสริมความสัมพันธ์ด้านการเมืองและความมั่นคง 
รวมถึงความมั่นคงทางทะเลและการต่อต้านการก่อการร้าย (๗) เร่งสร้างความเชื่อมโยงระหว่างอาเซียนกับอินเดีย
ผ่านช่องทางการคมนาคม โดยสร้างเส้นทางและทางหลวงเชื่อมต่อระหว่างอินเดียกับประเทศสมาชิกอาเซียน  
 

ประเทศญี่ปุ่น 
 

 การหารือกับประเทศผู้สังเกตการณ์ญี่ปุ่น มีขึ้นในวันที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๘ มีดาโต๊ะ เลียง เต็ก เม้ง     
(Hon. Datuk Liang Teck Meng) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ท าหน้าที่ประธานการประชุม โดยคณะผู้แทนสภา- 
นิติบัญญัติแห่งชาติ ที่เข้าร่วมการหารือได้แก่ นายศักดิ์ทิพย์ ไกรฤกษ์ และนายนิพนธ์ นราพิทักษ์กุล สมาชิก -
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ประชุมฯ ได้มีการหารือกันในหลายประเด็น โดยคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA  
ได้ให้ความส าคัญกับความร่วมมือระหว่าง AIPA – ญี่ปุ่น ในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะด้านเศรษฐกิจ ญี่ปุ่นเป็น
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ประเทศคู่ค้าอันดับหนึ่งในหลายประเทศสมาชิกอาเซียน รวมทั้งมีบทบาทที่ส าคัญในการพัฒนาสาธารณูปโภค
พ้ืนฐาน เทคโนโลยีและการศึกษา การสาธารณสุข ทั้งนี้ ญี่ปุ่นสนับสนุนการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๓๖ ภายใต้หัวข้อการประชุมหลักที่ว่า “การสร้างการมีส่วนร่วมในประชาคมอาเซียนที่ยึดประชาชนเป็น
พ้ืนฐานและมีประชาชนเป็นศูนย์กลางไปยังทุกภาคส่วน” ที่ญี่ปุ่นเห็นว่าเป็นการให้ความส าคัญกับการสร้าง
ความมั่นคงให้แก่ประชาชนในภูมิภาค รวมทั้งญี่ปุ่นยังให้ความเคารพในสนธิสัญญาเขตปลอดอาวุธนิวเคลียร์
เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ที่เชื่อว่าจะเป็นจุดเริ่มต้นในการสร้างประชาคมโลกที่ปลอดอาวุธนิวเคลียร์  

คณะผู้แทนรัฐสภาญี่ปุ่นแจ้งต่อที่ประชุมว่าญี่ปุ่นจะลงทุนในอาเซียนในการสร้างสาธารณูปโภคพ้ืนฐาน
ที่มีคุณภาพสูง โดยเฉพาะการลงทุนในการการคมนาคม และญี่ปุ่นจะยังให้การสนับสนุนการแลกเปลี่ยนการ
เยือนระหว่างกันผ่านโครงการต่างๆ เช่น โครงการ JENESYS2015 ที่ส่งเสริมการแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรม 
การศึกษาในหมู่เยาวชน ที่จะเป็นส่วนส าคัญในการยกระดับความร่วมมือระหว่าง AIPA – ญี่ปุ่น ซึ่งคณะผู้แทน 
AIPA เห็นว่าจะเป็นแนวทางที่สามารถส่งเสริมความรู้ ความสามารถ และการยกระดับศักยภาพของประชาชน
ในภูมิภาคได้เป็นอย่างดี ทั้งนี้ แนวความคิดดังกล่าวสอดคล้องกับการเสนอของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ที่ได้เสนอต่อที่ประชุมว่าการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกันจะเป็นแนวทางในการยกระดับความ
ร่วมมือระหว่าง AIPA กับญี่ปุ่นให้แน่นเฟ้นมากยิ่งขึ้น ซึ่งคณะผู้แทนจากรัฐสภาญี่ปุ่นสนับสนุนแนวคิดในการ
พัฒนาศักยภาพบคุลากรที่จะเป็นปัจจัยส าคัญในการสร้างความม่ันคงทางการเมือง เศรษฐกิจ สังคมในภูมิภาค  

 

 ประเทศนิวซีแลนด์  

 การประชุมร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับนิวซีแลนด์ โดยมี ตัน ซรี ดาโต๊ะ ฮาจิ อับดุล ราฮิม 
บิน ฮาจิ อับดุล ราฮมัน (Tan Sri Dato’ Haji Abdul Rahim bin Haji Abdul Rahman) สมาชิกวุฒิสภา
มาเลเซียท าหน้าที่ประธานการประชุม และ นอร์มาเลีย บินตี อับดุล ซามัด (Normalia binti Abdul Samad) 
สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย ท าหน้าที่ผู้น าเสนอรายงานการประชุม พร้อมผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA  
ส าหรับฝ่ายไทยมีพลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ และพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ เข้าร่วมการเจรจากับนายคันวัลจิต สิงห์ บัคชี (Kanwaljit Singh Bakshi) ผู้แทนรัฐสภาจาก
นิวซีแลนด์ 
 ที่ประชุมฯ ได้หารือในประเด็นต่าง ๆ ได้แก่ ความส าคัญของนิวซีแลนด์ในตลาดส่งออกที่ส าคัญ  
รวมไปการเป็นผู้สนับสนุนด้านเศรษฐกิจ อาทิ ด้านการลงทุน การพัฒนาด้านการศึกษาและทรัพยากรมนุษย์ 
รวมทั้งความมั่นคงต่ออาเซียนโดยรวม และในระดับทวิภาคี ซึ่งที่ประชุมฯ เห็นว่าประเทศสมาชิกควรเรียนรู้
วัฒนธรรมการท างานของรัฐสภานิวซีแลนด์เป็นกรณีศึกษาเพ่ือการยกระดับระบบการท างานของรัฐสภา
ประเทศสมาชิก AIPA  
 ทั้งนี้ พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวแสดงความยินดีกับ
ผู้แทนจากรัฐสภานิวซีแลนด์ในวาระครบรอบ ๔๐ ปี ความสัมพันธ์ระหว่างอาเซียน – นิวซีแลนด์ รวมทั้งได้
หารือในประเด็นการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน รวมถึงการแลกเปลี่ ยนที่ เน้นการศึกษาดูงาน 
ด้านนิติบัญญัติ ทั้งในระดับสมาชิก และระดับเจ้าหน้าที่ นอกจากนี้ ยังเสนอให้หาแนวทางในการเพ่ิมบทบาท
ของฝ่ายนิติบัญญัติในการสนับสนุนแผนปฏิบัติการอาเซียน – นิวซีแลนด์ ฉบับต่อไป 
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พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล และ พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเข้าร่วมการประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับประเทศนิวซีแลนด์ 
 
 

 สหพันธรัฐรัสเซีย 
 

การประชุมของคณะผู้แทน AIPA กับรัสเซีย โดยมีนายฟูซิอา บินติ ซาเล (Hon. Mr. Fuziah Binti Salleh)  
ท าหน้าที่ประธานการประชุม โดยการประชุมด าเนินไปตามระเบียบวาระภายใต้บรรยากาศของความร่วมมือและ
มิตรภาพ ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้ 

ที่ประชุมแสดงความยินดีกับการเฉลิมฉลองสัมพันธ์อาเซียน – รัสเซีย ครบรอบ ๒๐ ปี โดยรัสเซียได้กล่าว
ต่อที่ประชุมถึงสถานการณ์ปัจจุบันของประเทศว่าในปัจจุบันรัสเซียมีเสถียรภาพและความม่ันคงของประเทศสูง  
ซึ่งเอ้ือต่อการสร้างความร่วมมือและโอกาสในการลงทุนในฐานะหุ้นส่วนยุทธศาสตร์กับนานาประเทศทั้งในระดับทวิ
ภาคีและพหุภาคี โดยเฉพาะกับประเทศในภูมิภาคอาเซียนในหลายสาขา เช่น พลังงานและพลังงานนิวเคลียร์ น้ ามัน
และก๊าซธรรมชาติ เทคโนโลยี สารสนเทศ เทคโนโลยีอวกาศ วิทยาศาสตร์ ภูมิศาสตร์ เหมืองแร่ วัฒนธรรม ดนตรี 
และการศึกษา เป็นต้น โดยเฉพาะในโอกาสที่เข้าเป็นสมาชิกองค์การการค้าโลก 

ประเทศสมาชิก AIPA แสดงความสนใจในการสร้างความร่วมมือรอบด้านกับรัสเซีย โดยเฉพาะการถ่ายทอด 
เทคโนโลยีทางการทหาร การคมนาคม และความช่วยเหลือจากรัสเซียในการฟ้ืนฟูประเทศภายหลังสิ้นสุดสงครามเย็น 

นายภัทรศักดิ์ วรรณแสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวต่อที่ประชุมถึงความสัมพันธ์ระหว่าง 
ไทย – รัสเซีย ซึ่งด าเนินมายาวนานเป็นเวลานาน โดยในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ จะได้มีการเฉลิมฉลองความสัมพันธ์ครบรอบ 
๑๒๐ ป ีซึ่งเป็นรากฐานส าคัญต่อการพัฒนาความสัมพันธ์ของทั้ง ๒ ฝ่ายในปัจจุบัน ในขณะเดียวกันแสดงความชื่นชม
ต่อบทบาทของรัสเซียในการสนับสนุนการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยฝ่ายไทยได้ให้ความมั่นใจในการดูแลและ
ต้อนรับนักท่องเที่ยวชาวรัสเซียที่เข้ามาท่องเที่ยวในประเทศไทย ทั้งนี้ ฝ่ายไทยเชื่อว่าการพัฒนาความสัมพันธ์
ระหว่างรัสเซียผ่านช่องทางนิติบัญญัติทั้งในกรอบทวิภาคีและพหุภาคีจะมีส่วนช่วยสร้างความเข้าใจอันดีและพัฒนา
ไปสู่ความร่วมมือที่แน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้นในอนาคต 

 



๒๕ 
 

 
นายภัทรศักดิ์ วรรณแสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมกับประเทศรัสเซีย 

 
 

สาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ – เลสเต 
การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ – เลสเต จัดขึ้น- 

ในวันพุธที่  ๙  กันยายน  ๒๕๕๘ โดยมีดาตุ๊ก รอสมัน อิสลี (Hon. Datuk Rozman Isli) เป็นประธานการประชุม ผู้แทน- 
จากสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ – เลสเต ได้แก่ นายวิเซนเต กูเทอเรส (H.E. Vicente Guterres) ประธานสภา-
ผู้แทนติมอร์ – เลสเต ส่วนผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมประชุม ประกอบด้วย พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร 
และพลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง  

นายวิเซนเต กูเทอเรส (H.E. Vicente Guterres) ประธานสภาผู้แทนติมอร์ – เลสเต ได้กล่าวถึง ความต้องการ
ของประเทศติมอร์ – เลสเต ในการพัฒนาเศรษฐกิจ การสนับสนุนภาคเอกชน วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME) 
และการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานของประเทศที่มีคุณภาพ นอกจากนี้ ประเทศติมอร์ – เลสเต ก าลังจะมีการพัฒนากฎหมาย
ในเรื่องต่าง ๆ อาทิ งบประมาณ การลงทุน การค้ามนุษย์ การต่อต้านยาเสพติด เป็นต้น  

จากนั้น ที่ประชุมได้หารือกันเรื่องการร้องขอของประเทศติมอร์ – เลสเต ในการเข้าเป็นประเทศสมาชิก
อาเซียน และ AIPA ความท้าทายต่าง ๆ ที่ประเทศติมอร์ – เลสเต ต้องเผชิญในการเป็นประเทศสมาชิกอาเซียน และ 
การประเมินความพร้อมในการเข้าร่วมกับอาเซียน โดยรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ได้ให้การสนับสนุนการร้องขอ
ของประเทศติมอร์ – เลสเต ในการเข้าเป็นสมาชิกของอาเซียน และซาบซึ้งในความพยายามที่จะปฏิรูปและ
ปฏิบัติให้สอดคล้องกับข้อก าหนดในการเข้าร่วมกับอาเซียน โดยผู้แทนจากประเทศติมอร์ – เลสเต  
ได้แสดงความขอบคุณประเทศสมาชิก AIPA ที่ให้การสนับสนุนเรื่องดังกล่าว นอกจากนี้ ประเทศสมาชิก AIPA 
ยังยินดีกับความร่วมมือและความสัมพันธ์ระดับทวิภาคีที่มีกับประเทศติมอร์ – เลสเต ในปัจจุบัน อีกทั้ง ยินดี 
ที่จะมีความร่วมมือที่แน่นแฟ้นมากขึ้นในเรื่องการเมือง ความมั่นคง เศรษฐกิจและการท าธุรกิจ สังคม 
วัฒนธรรม รวมถึงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในอนาคตอันใกล้  

ที่ประชุมยังได้หารือกันเรื่องการน ารูปแบบการแก้ปัญหาความขัดแย้งระหว่างติมอร์ – เลสเตกับ
สาธารณรัฐอินโดนีเซียมาเป็นต้นแบบในการแก้ปัญหาความขัดแย้งอ่ืนๆ โดยประเทศติมอร์ – เลสเต ได้ขอให้
ประเทศสมาชิกอาเซียนให้การสนับสนุนในเรื่องการเจรจาเขตน่านน้ ากับประเทศออสเตรเลียด้วย นอกจากนี้ 



๒๖ 
 

ผู้แทนจากประเทศติมอร์ – เลสเต ยังได้เชิญให้ประเทศอาเซียนเข้ามาลงทุนในโครงการและโครงสร้างพ้ืนฐาน
ต่าง ๆ ในประเทศติมอร์ – เลสเต อาทิ ท่าเรือ สนามบิน โรงแรม ศูนย์ประชุม เป็นต้น 
 ในส่วนของประเทศไทย พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวสนับสนุนการ
ส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศสมาชิก AIPA กับรัฐสภาประเทศติมอร์ – เลสเต โดยต้องการเพ่ิม
ความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดกันมากข้ึนกับประเทศติมอร์ – เลสเต ผ่านทางความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดระหว่างประชาชน
ด้วยกัน และการเพ่ิมการค้าการลงทุน โดยเชื่อว่าจะท าให้ภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้แน่นแฟ้นกันมากขึ้น 
นอกจากนี้ ประเทศไทยยินดีรับนโยบายของประเทศติมอร์ – เลสเต ในการเข้าเป็นสมาชิกอาเซียน และ
สนับสนุนความต้องการประเทศติมอร์ – เลสเต ในเรื่องดังกล่าว รวมทั้ง สนับสนุนให้ประเทศติมอร์ – เลสเต 
เข้าร่วมในกิจกรรมการสร้างศักยภาพของอาเซียนและการประชุมต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งจะช่วยให้ประเทศติมอร์ – 
เลสเต เตรียมพร้อมในการเข้าเป็นสมาชิกอาเซียนในอนาคต 
 

 
พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง และพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมหารือกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยติมอร์ – เลสเต 
 

สภายุโรป 
 การประชุมหารือระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และผู้แทนจากสภายุโรป จัดขึ้นในวันพุธที่  ๙  กันยายน  ๒๕๕๘  
โดยมี ดร. ฮาจิ นัว อัซมี บิน กาซาลี (Hon. Dr. Haji Noor Azmi bin Ghazali) สมาชิกรัฐสภามาเลเซีย 
เป็นประธานการประชุม พร้อมด้วยผู้แทนจากสภายุโรป ประกอบด้วย ดร. เวอร์เนอร์ ลังเกน (Hon. Dr. Werner Langen) 
และนาย มาร์ค ทาราเบลลา (Hon. Marc Tarabella) ส าหรับสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้าร่วมประชุม- 
ประกอบด้วย พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง และพลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร 

ที่ประชุมได้หารือกันเรื่องการเพ่ิมการแลกเปลี่ยนทางการค้าระหว่างสหภาพยุโรปและประเทศสมาชิก
อาเซียน โดยสหภาพยุโรปถือเป็นหนึ่งในแหล่งใหญ่ที่สุดในเรื่องความช่วยเหลือระหว่างประเทศและ  
ความช่วยเหลือด้านการพัฒนาแก่อาเซียน รวมถึง การให้ทุนการศึกษาผ่านโครงการวิชาการจ านวนมาก  
ที่ประชุมยังได้รับทราบความส าเร็จของการเจรจาท าความตกลงเขตการค้าเสรีระหว่างสหภาพยุโรป - สิงคโปร์ 
และการเจรจาความตกลงเขตการค้าเสรีระหว่างสหภาพยุโรป – เวียดนาม ซึ่งคาดว่าจะสามารถเจรจาได้ส าเร็จ
ในช่วงปลายปี ๒๕๕๘ 



๒๗ 
 

นอกจากนี้ ที่ประชุมได้กล่าวถึง ๒ ประเด็นส าคัญ ได้แก่ โครงสร้างของสภายุโรป และบทบาทของ 
สหภาพยุโรปในการร่วมสร้างประชาคมอาเซียน โดยเน้นที่การสร้างประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ที่ประชุมยังได้
สอบถามถึงความเป็นไปได้ที่สหภาพยุโรปจะเป็นต้นแบบในการเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนและประชาคม
อาเซียน ซึ่งผู้แทนจากสภายุโรปได้ชี้ให้เห็นถึงความจ าเป็นในการสร้างความเข้มแข็งของบทบาทรัฐสภาระดับ
ภูมิภาค โดยเฉพาะในการตรวจสอบและสร้างความสมดุลให้แก่ฝ่ายบริหาร อีกทั้ง ยังเน้นว่า ทุกประชาคมต่างมีวิธี
และประสบการณ์ทางประวัติศาสตร์ของตน ในการที่จะให้สหภาพยุโรปช่วยเหลือในเรื่องดังกล่าว อาเซียนต้อง
จัดล าดับความส าคัญและแผนการท างานของตนก่อน รวมถึง ได้สรุปวิธีการท างานของสภายุโรป โดยกล่าวถึง
องค์ประกอบ โครงสร้างและหน้าที่ของสภายุโรป รวมถึงแสดงให้เห็นความเชื่อมโยงกับส่วนอ่ืน ๆ ในสภายุโรป 
ได้แก่ คณะกรรมาธิการยุโรป และคณะมนตรีแห่งสหภาพยุโรป 

ส าหรับประเทศไทย พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้แสดงความเห็น
สนับสนุนการส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศสมาชิก AIPA และสภายุโรป และได้ขอบคุณสภายุโรปและ
สหภาพยุโรปในการสนับสนุนกระบวนการสร้างประชาคมอาเซียนผ่านกรอบความร่วมมือหลายด้าน อาทิ การ- 
เป็นประเทศคู่เจรจาระหว่างอาเซียนและสหภาพยุโรป และกรอบการประชุมอาเซียนว่าด้วยความร่วมมือด้าน-
การเมืองและความม่ันคงในภูมิภาคเอเชีย - แปซิฟิก (ASEAN Regional Forum : ARF)  

ในด้านความสัมพันธ์ด้านเศรษฐกิจ การเสริมสร้างความเข้มแข็งของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ
สมาชิก AIPA และสหภาพยุโรป จะท าให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชนในอาเซียนและสหภาพยุโรปได้ ทั้งนี้ ประเทศไทย
สนับสนุนการเพ่ิมการค้าการลงทุนของสหภาพยุโรปในประเทศสมาชิก AIPA และเห็นว่าควรส่งเสริมการขยาย
ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจระหว่างสองภูมิภาคผ่านความร่วมมือในกรอบการเจรจาท าความตกลงเขตการค้าเสรี
อาเซียน – สหภาพยุโรป รวมถึงการเจรจาเขตการค้าเสรีระหว่างสหภาพยุโรปและประเทศสมาชิกอาเซียนแต่ละ
ประเทศ 

นอกจากนี้ ยังได้กล่าวถึงการส่งเสริมการเยือนระหว่างคณะผู้แทนประเทศสมาชิก AIPA และสภายุโรป  
เพ่ือเพ่ิมความร่วมมือ ความเข้าใจร่วมกัน และผลประโยชน์ของสองภูมิภาค รวมทั้งกล่าวว่าประเทศไทยรู้สึก
เป็นเกียรติในการท าหน้าที่เป็นประเทศผู้ประสานงานอาเซียน – สหภาพยุโรป ในอีก ๓ ปี ข้างหน้า โดยประเทศไทย
จะท าหน้าที่ให้ดีที่สุดในการส่งเสริมความสัมพันธ์ที่เข้มแข็งระหว่างอาเซียนและสหภาพยุโรปต่อไป  
 

                          
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร และพลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง  

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าร่วมการประชุมหารือกับสภายุโรป 
 



๒๘ 
 

การหารือทวิภาคีระหว่างคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติและคณะผู้แทนรัฐสภาจอร์เจีย 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประกอบด้วย พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  
และนายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ได้พบหารือทวิภาคีกับคณะผู้แทนรัฐสภาจอร์เจีย น าโดย นาง Manana  Kobakhidze  
รองประธานรัฐสภา คนที่หนึ่ง ในโอกาสที่ประเทศจอร์เจียเข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖  
ในฐานะแขกของประเทศเจ้าภาพ โดยการหารือทวิภาคีสรุปใจความส าคัญได้ดังนี้ 
 นาง Manana   Kobakhidze รองประธานรัฐสภา คนที่หนึ่ง ได้กล่าวขอบคุณคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ทีเ่ข้าร่วมการพบหารือทวิภาคีกับคณะผู้แทนรัฐสภาจอร์เจีย และกล่าวว่ารู้สึกเป็นเกียรติที่ได้มาร่วมการประชุมใหญ่-
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ เป็นครั้งแรก ในฐานะแขกของประเทศเจ้าภาพ โดยหวังว่าจะมีโอกาสได้ร่วม 
เป็นหนึ่งในประเทศผู้สังเกตการณ์ของ AIPA ต่อไป จากนั้น ได้กล่าวถึงประเทศจอร์เจียว่าเป็นประเทศขนาดเล็ก  
อยู่ในบริเวณคอเคซัสใต้ (South Caucasus) มีความสัมพันธ์ที่ดีกับสหภาพยุโรป ในปีที่ผ่านมา ประเทศจอร์เจีย  
ได้มีเขตการค้าเสรี (Free Trade Area : FTA) กับสหภาพยุโรป ทั้งนี้ หวังว่าประเทศจอร์เจียจะเป็นประเทศ 
ที่น่าสนใจส าหรับประเทศในภูมิภาคอาเซียน ซึ่งถือเป็นเวทีระหว่างประเทศในการพัฒนาความสัมพันธ์ระดับ   
ทวิภาคี นอกจากนี้ ยังหวังว่าประเทศจอร์เจียและประเทศไทยจะมีความร่วมมือกันในกรอบความร่วมมืออื่น  ๆ 
นอกเหนือจากการเป็นสมาชิกของสหภาพรัฐสภา (Inter – Parliamentary Union : IPU) จากนั้น ได้กล่าวถึง
ปัญหาระหว่างประเทศจอร์เจียกับรัสเซีย ซึ่งทั้งสองประเทศได้ท าสงครามกันในปี ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา ประเทศจอร์เจีย
ได้ริเริ่มข้อมติของสหประชาชาติในการกล่าวถึงการน าสันติภาพกลับมาสู่ประเทศ โดยต้องการให้ประเทศไทย
สนับสนุนประเทศจอร์เจีย และต้องการมีเวทีที่สามารถร่วมมือกันในเรื่องปัญหาระดับโลก ทั้งนี้ ประเทศจอร์เจีย
ต้องการส่งเสริมความสัมพันธ์ในระดับทวิภาคี ความสัมพันธ์ทางการทูต และพัฒนาความสัมพันธ์กับภูมิภาคอ่ืน ๆ  
 ผู้แทนรัฐสภาจอร์เจีย กล่าวถึงประเทศจอร์เจียว่าเป็นประเทศที่น่าสนใจส าหรับนักลงทุนในด้าน -
การเกษตร โครงสร้างพ้ืนฐาน ท่อส่งน้ ามัน การขนส่งก๊าซธรรมชาติจากประเทศคาซัคสถานไปยังประเทศทาง
ยุโรป นักลงทุนไทยอาจสนใจที่จะลงทุนในประเทศจอร์เจีย โดยอาจมีเวทีด้านธุรกิจเพ่ือแลกเปลี่ยนข้อมูล
ระหว่างกัน ในด้านการท่องเที่ยว นักท่องเที่ยวชาวจอร์เจียเดินทางมาประเทศไทย เนื่องจากประเทศไทยและ
อาหารไทยเป็นที่รู้จัก ประเทศจอร์เจียอนุญาตให้คนไทยเข้าเมืองได้โดยไม่มีการขอรับการตรวจลงตรา และหวัง
ว่าจะมีความร่วมมือและการติดต่อกันทางการเมืองมากขึ้น รวมถึง มีการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกันมาก
ขึ้น  
 พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวแนะน าคณะผู้แทนฯ ที่เข้าร่วมการหารือ และได้พูดคุยถึงการเข้าร่วมการประชุมสหภาพ
รัฐสภาของประเทศจอร์เจีย  

นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนรัฐสภาจอร์เจีย  
ที่เข้าร่วมการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ซึ่งถือเป็นโอกาสที่ดีในการส่งเสริมการพบหารือ
และส่งเสริมการค้าระหว่างกัน อีกทั้ง ได้กล่าวถึงการมาเยือนประเทศไทยของประธานาธิบดีจอร์เจีย  
ในปี ๒๕๕๖ โดยหวังว่าทั้งสองประเทศจะมีการแลกเปลี่ยนกันมากขึ้น อีกทั้ง การตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิก
รัฐสภาไทย - จอร์เจีย จะสามารถส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างกันได้ โดยจะน าเรื่องการตั้งกลุ่มมิตรภาพฯ 
กลับไปหารือที่ประเทศไทย นอกจากนี้ การพบปะกับเอกอัครราชทูตจอร์เจียจะสามารถสร้างความสัมพันธ์ที่
ใกล้ชิดกันมากข้ึนได ้
 นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวถึง การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภา-
อาเซียนว่าเป็นการส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน ในเรื่องการส่งเสริมการลงทุนระหว่าง
ประเทศจอร์เจียและประเทศไทยนั้น ได้มีการสอบถามถึงธุรกิจในประเทศจอร์เจียที่น่าสนใจส าหรับคนไทย 



๒๙ 
 

และเห็นว่าการส่งเสริมเรื่องการท่องเที่ยวจะเป็นจุดเริ่มต้นที่ดีในเรื่องการพัฒนาความสัมพันธ์ระหว่างกัน  
ซึ่งจะน าไปสู่การส่งเสริมความสัมพันธ์ในเรื่องอ่ืนต่อไปได้  
 ในตอนท้าย คณะผู้แทนทั้งสองประเทศได้มอบของที่ระลึกให้แก่กัน พร้อมถ่ายภาพร่วมกัน ก่อนจะ
เสร็จสิ้นการหารือทวิภาคีในเวลา ๑๗.๓๐ นาฬิกา 
 

 
นาง Manana  Kobakhidze รองประธานรัฐสภา คนที่หนึ่ง ของประเทศจอร์เจีย  

มอบของที่ระลึกให้แก่คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 
 

 

พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
มอบของที่ระลึกแก่หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาจอร์เจีย 

 



๓๐ 
 

 

คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติและคณะผู้แทนรัฐสภาจอร์เจียถ่ายภาพร่วมกัน 

การประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๒ และพิธีปิดการประชุม 
 ในวันศุกร์ที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๕๘ พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ได้รับมอบหมายจาก นายพีระศักดิ์ พอจิต รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง หัวหน้าคณะผู้แทน
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ให้ปฏิบัติหน้าที่หัวหน้าคณะผู้แทนฯ เข้าร่วมการประชุมเต็มคณะ ครั้งที่ ๒ และ 
เข้าร่วมพิธีลงนามในแถลงการณ์ร่วมของการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ร่วมกับหัวหน้าคณะ
ผู้แทนรัฐสภาประเทศสมาชิกอ่ืน ๆ ทั้งนี้ เนื่องจากยังไม่มีประเทศสมาชิก AIPA ประเทศใดเสนอเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๗ ที่ประชุมจึงขอให้น าวาระดังกล่าวไปพิจารณาในการประชุม
คณะกรรมการบริหาร ซ่ึงจะจัดขึ้นในเดือนกันยายน ปี ๒๕๕๙ ต่อไป 
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